

DESPUES DE "CARTAGENA," Descorriendo la cortina

Los españoles son olvidadizos. Háblase estos días de la «Entrevista de Cartagena», y al hablar de ella se olvida que en tiempo oportuno fué hecho público cuanto podía ser publicado del asunto. Para conocimiento de quienes lo olvidaron, reproducimos lo que Juan de Aragón escribió acerca de ella el mes de abril de 1907. Los hechos han comprobado, salvo nimios detalles, cuanto entonces fué anunciado, demostrando que Juan de Aragón tenía razón aun cuando entonces escribiesen algunos colegas que lo escrito era una fábula. El artículo decía así: «Conocen los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la verdad exacta, por nadie rectificada—la verdad no admitida rectificaciones—de los antecedentes relacionados con la entrevista de Cartagena. Para completar la información era necesario saber a qué nos hemos comprometido, y los lectores lo sabrán. Si un periódico no sirve para esto, y a reseñar triviales menudencias ha de limitar su misión, holgaría el periodismo. Publicar noticias de lo que es por todos sabido, de lo que todos ven, tiene escaso valor. En cambio, adelantar exactas noticias sobre lo que pocos conocen, sobre lo que se va a realizar, es tarea de periodismo serio, pues orienta al lector y de guía le sirve. Tal vez sea esta información rectificadora; pero no importa. Los hechos, al consumarse, demostrarán la verdad de cuanto voy a escribir, y, como siempre, las afirmaciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que también son publicadas en The Daily Telegraph, serán consagradas en lo porvenir por la realidad del hecho consumado, que discusiones no admite y contra toda clase de rectificaciones triunfa. Un diplomático extranjero que conoce el asunto muy a fondo conversó ayer largo rato con nuestro director, y en esa conversación se habló de cosas que pueden ser publicadas y de otras que a la publicidad no pueden ni deben ser lanzadas. Las primeras verán hoy la luz pública. Las segundas, fiadas a la caballerosa reserva de un periodista que sabe guardar secretos, y que algunos guarda, no verán la luz pública. Servirán solamente para que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se halle en posesión de buenas orientaciones políticas en lo referente al orden internacional, y, por lo tanto, para que sus lectores sepan a qué atenerse sin incurrir en errores. Este artículo es de información. Nosotros ni censuramos, ni aplaudimos, limitándonos tan sólo a exponer lo que hemos oído con autorización para hacerlo público. Y escritas estas líneas, entremos en materia. * —¿Cuál fué el alcance de las entrevistas de Cartagena? —Sin rodeos, le aseguro a usted, que su alcance fué el de una inteligencia cordial, perfecta, rotunda, para la paz y para la guerra. Lo que antaño se llamaría una alianza y hoy se llama en lenguaje diplomático una entente cordiale. Las gentes confunden lastimosamente dos aspectos de la unión angloespañola. Un aspecto es el de Marruecos. Otro aspecto es el general. En Cartagena fué ratificado todo lo referente a Marruecos; hechos pasados. Y fué planeado todo lo referente al aspecto general, a la política europea: hechos venideros. Los hechos pasados son los convenios anglohispanofranceses. Los hechos venideros son el Convenio angloespañol, independiente de Francia por el momento. Lo de Marruecos tuvo su abrazo en Málaga. Y como allí se trataba de tres Potencias, las tres enviaron sus barcos. Lo general, ha tenido su abrazo en Cartagena. Y como aquí se trataba sólo de asuntos que afectaban a Inglaterra y a España, Francia no envió sus barcos... ¡Ya los enviará, si el momento llega de que la expansión, de duplex se convierta en triplice. Y aun puede suceder que a los barcos franceses se unan los italianos, pues no se está lejos de una cuádruple mediterránea. Pero hasta el momento sólo han hablado España e Inglaterra, poniendo los jefes de un acuerdo que ahora está en manos de los redactores diplomáticos. Dejemos sentado que la entrevista de Cartagena fué para algo más que para ratificar el incidente de Marruecos, y pasemos a otra cosa. * —¿Cuál fué el objeto primordial del viaje? —El objeto primordial, sentar con claridad las bases del acuerdo. Y además ver con sus propios ojos el Rey Eduardo y

otras personas técnicas la verdadera fuerza de Cartagena y de Mahón. A Mahón debió ir el Rey Alfonso, y para eso solamente fué el «Girald» a Cartagena. De no haber tenido ese propósito, hubiese vivido el Rey a bordo de otro barco, como en Málaga, y no se hubiese movido el «Girald»; pero el estado de la Reina, y más que nada una falsa alarma, malogró el viaje a Mahón, y casi malogró el de Cartagena, pues el doctor Glendining creyó que el alumbramiento era inminente y casi estuvo suspendido el viaje. Como detalle de autenticidad le diré a usted que el doctor Gutiérrez fué llamado con urgencia a Palacio; que el viaje se hizo cuando el doctor dictaminó que no era el parto inminente; que en Cartagena hubo un tren siempre preparado, y que el Rey Eduardo estuvo en constante comunicación con Madrid, de tal suerte, que salió seis horas después de la señalada en su itinerario, y que el «Victoria and Albert» navegó a marcha forzada para poder llegar a las once y cuarenta y cinco en punto. Y aun había otro proyecto. Visitar detenidamente Melilla y Ceuta, pues siempre se partió, al proyectar el viaje, de una suposición: de que la Reina no daría a luz hasta la última decena del mes de abril, lo más pronto, con probabilidades de entrar en mayo sin haber salido de su estado. Es decir, con tiempo para estar el Rey doce días ausente de Madrid. Por eso estaba todo listo en Cartagena para viaje más largo, incluso el agua de Madrid que bebe el Rey, y las Cancellías suponían que Eduardo y Alfonso harían un largo crucero navegando en convoy. La alarma falsa a que aludo lo precipitó todo, y fué causa de no pequeños trastornos telegráficos, pues cables e hilos no cesaron un momento de funcionar. Ya sabe usted cuál fué el objeto del viaje. * —Perfectamente. Pero eso es saber muy poco. Hace falta la ampliación, el detalle, lo íntimo, lo reservado. —A todo llegaremos. Inglaterra conoce mejor que España lo que esta Potencia vale. Sabe que sus bases de operaciones son las mejores del mundo, y no ignora que carece de fuerza económica para aventurarse en hacer una escuadra ofensiva, pues además llegaría tarde. O más claro. Aun cuando sacrificase unos mil millones, no podría tener escuadra respetable en diez años, por imposibilidad de construirla ni aquí ni en el extranjero. Sabe además que España es seria y solvente. No ignora tampoco que tiene su Deuda colocada a tipo muy alto. Y por añadidura conoce los trabajos de Alemania para atraérsela. En estas condiciones, aprovechó Inglaterra un momento en que Alemania cometió varias lamentables ligerezas con España antes de la boda regia, en Berlín por cierto, y con suma habilidad comenzó a tantear el terreno. Desde entonces, la labor no cesó, y Montero Ríos, Moré, López Domínguez y Vega de Armijo hablaron sin interrupción con Inglaterra. Sir Maurice Bunsen, que es un habilísimo diplomático, llevó el peso de esas conversaciones y triunfó en toda la línea de Radowitz. El primero trataba con España como si estuviese en los tiempos de Carlos V; el segundo se acordaba demasiado de Cavite y de Santiago. Y si me permite usted una frase que condense, le retrataré con ella las dos maneras de tratar: Alemania quería que el caballo de Don Alfonso estuviese dos cueros de caballo detrás del del Kaiser, mientras que Inglaterra ponía el caballo del Rey Eduardo al par que el de Don Alfonso. En estas condiciones, no es de extrañar que los hidalgos castellanos se arrojasen en brazos de Inglaterra, que con ellos no usaba de altanerías y que desde un principio dijo claramente: «Te necesitamos y nos necesitas; pero te necesitamos, no con las manos vacías, sino con algo en ellas». Además, Inglaterra no olvidó que, rica en barcos, es pobre en hombres, y se acordó, además, de que España es, en cambio, rica en hombres y pobre en barcos. Añada usted que Inglaterra echó la cuenta de que un soldado inglés en campaña cuesta unas nueve pesetas, mientras que un soldado español apenas cuesta dos pesetas, y comprenderá con cuánta lógica ofrecía Inglaterra a España lo que tiene: barcos y dinero, a cambio de que España le dé aquello que le sobra: bases de operaciones y hombres. * —Ya va siendo esto interesante; pero

antes de pasar adelante creo necesario saber cuándo y cómo se comenzó a hablar. —Se comenzó a hablar el año 1905. Fuera de España. Y la frase que condensó la situación fué una muy parecida a la siguiente: «No hablemos ni una palabra del asunto, sin que ustedes traigan algo». Por eso se acometió el arreglo del puerto de Cádiz; por eso se acometieron las obras de los puertos de Ceuta y de Melilla; por eso se llevó al presupuesto dotación para artillería; por eso fué el Estado Mayor Central a estudiar Vigo, Arosa, Muros, las rías bajas; por eso se suspendió toda obra naval hasta llegar a un acuerdo. Y mientras tanto, se iban anudando los lazos parcialmente con lo de Marruecos, siendo los Convenios y la actitud en Algeciras preliminares para lo que podemos llamar el abrazo de Cartagena. * —Voy comprendiendo, y puede usted seguir su interrumpido relato. —Llegó la hora de concretar, de obligarse, y la Gran Bretaña formuló sus bases con gran claridad y lealtad. «Yo—decía Inglaterra,—a cambio de que tus puertos militares puedan ser utilizados por mí, te auxiliaré con recursos para convertir tus deudas a un tipo máximo, menor que el mínimo actual. Mis escuadras garantizarán la seguridad de tus costas. Tus hombres, si los necesitas—caso secreto,—serán mis aliados. Y, en cambio, los míos serán tus aliados—caso secreto,—si tú los necesitas. Tu obligación se reducirá a dotar tus arsenales, a artillar tus puertos y a tener en el triángulo Ferrol-Vigo-Cádiz-Cartagena fuerza naval defensiva en armonía con tus recursos. Tu acción en Marruecos será ampliamente reconocida, y si alguien a tu acción se opusiera, nosotros estaremos en tu retaguardia, arma al brazo, con toda lealtad; como estuvimos con lord Wellington y como hubiésemos estado, hace pocos años, si se nos hubiese escuchado.» * —Todo eso es interesante; pero no es concreto. ¿Podría usted concretar y decirme a qué nos hemos obligado? ¿Podría usted decirme cómo el abrazo de Cartagena se traducirá en el presupuesto? —No sea usted impaciente. Se lo iba a decir ahora mismo. En Cartagena se ha tratado de ello, y todos quedaron convencidos de que sería una locura intentar construir una gran escuadra. Argumentos de mucho peso fueron empleados, y la siguiente frase fué escuchada: «¿De qué serviría a España gastar en construir lo que no puede sostener? Con menos de ochenta millones de entretenimiento anual no se sostiene una escuadra de combate, capaz de hacer frente a una de cualquiera Potencia. Y, además, a nosotros nos sobran barcos. Gastad, pues, en puertos y en una escuadra defensiva». Resumen de todo, fué el acordar lo siguiente: España preparará sus puertos militares, organizará sus arsenales y construirá una escuadra defensiva. El detalle del plan, y no se extraña usted de que un diplomático lo conozca, es el siguiente: Llamemos a la primera parte material flotante, acerca del cual se ha adoptado el siguiente plan, casi en detalle ultimado por Maura: construir seis acorazados, seis cruceros rápidos y doce destroyers de alta mar, con un antepresupuesto de cuatrocientos treinta millones, pagados a plazos, mediante una operación financiera. Para esto se hará un presupuesto de unos 50 a 55 millones; pero Maura no opondrá reparos en que llegué con ampliaciones a 65. Para comenzar basta, y con decir a usted que Inglaterra lo aplaude, hay bastante. Se quiere que esos seis acorazados tengan el máximo del poder ofensivo-defensivo en guerra sobre aguas próximas a su base. Quiere esto decir que se sacrificará su radio de acción y su andar a su artillería y a su coraza, de tal suerte, que cada uno, apoyado por refugios próximos, pueda combatir con dos de menos potencia ofensiva y menos potencia defensiva. Se ha discutido mucho su tipo. Los ingleses son en eso maestros, y han recomendado el tipo de 16.000 toneladas, con artillería gruesa uniforme, y con el máximo de piezas de tiro rápido posible. La gruesa será de 30 centímetros, desechando el tipo 32 centímetros. Y aun completará más, para que vea usted que nada ignora. El tipo adoptado es igual al «Nelson». Se comenzará construyendo tres, en el Ferrol, arsenal en donde se empleará un dique de 20.000 toneladas entre los dos existentes. Y para construirlos, no se arrendarán, como se ha dicho, los arsenales, sino que se entregarán a una casa mientras los construya. O, más claro, que la casa que los construya bajo su responsabilidad y garantía, estará obligada a construirlos

en el Ferrol, dándole el Estado sus talleres y sus elementos, pues así se fomenta el trabajo nacional y se podrá hallar economía respetable. Los seis cruceros rápidos, exploradores mejor dicho, son de tipo a discutir. Pero para que fuese visto y admirado fué a Cartagena el último modelo inglés, el «Sentinel», nuevo tipo, que es medio crucero, medio destroyer, de marcha enorme; un verdadero explorador. Los doce torpederos de alta mar no son problema, y se podrán tener cuando se quiera. Con este plan tendría España en cada vértice de su triángulo dos acorazados, dos cruceros, dos destroyers, más su material antiguo, que aun tiene fuerza ofensiva, al abrigo de buenas posiciones. En Cartagena serán construídos los tres cañoneros, muy necesarios para comisiones de mar, tipo «Hernán Cortés». Y por ahora se desiste de aplicar el crédito concedido para barco escuela, mixto de vela y de vapor; siendo casi seguro que quede afecto a ese servicio el nuevo crucero «Reina Regente», con el «Numancia». Los guardias marinas, terminado su año de navegación práctica, serán distribuídos en los acorazados: a la inglesa. Y para completar lo que al mar se refiere, le diré que serán suprimidos los capitanes de navío de primera clase, categoría que ya no existe por el mundo. Serán contraalmirantes, los contraalmirantes vicealmirantes, y éstos, almirantes. Cuando uno de éstos se distinga por acción de guerra o por grandes méritos marinos, será ascendido a una dignidad, nueva ahora, pero histórica, que se llamará «Almirante de Castilla». Y eso es todo, lo que el tipo se encargará de demostrar que es exacto. * —Y de los puertos militares, ¿puede usted decirme algo? —Antes, hablemos de los arsenales. Convenida la necesidad de que España aporte bases navales, era primordial dejar sentado qué era necesario hacer en los arsenales para que siempre puedan hallar los barcos medios de reparar averías, limpiar fondos y carenarse. Ferrol se consagra a grandes construcciones; Cartagena, a pequeñas; Cádiz, a factoría de artillería. En los tres habrá dique de 20.000 toneladas, barcos aljibes, barcos polvorines, depósitos de carbón, muelles con rails, grúas de cien toneladas, remolcadores de salvamento, material de bucear y cuanto es necesario para que un arsenal responda a su objetivo. Y ahora recuerdo que olvidé un detalle. El crédito consignado para construir un buque mixto, se empleará en adquirir un transporte de unas 2.500 toneladas, tipo de los barcos de la Vasco-Andaluz, dueros para la mar y seguros con todo tiempo. En Cádiz se dará gran impulso a la factoría de artillería, dotándola de cuanto sea necesario para que España pueda construir todo su armamento y toda su munición sin depender del extranjero. * —Y bajo el aspecto militar, ¿qué se va a hacer en los puertos? —Ferrol, Cádiz y Cartagena serán puertos militares completos, con factoría. Vigo, Mahón, Ceuta y Melilla, serán refugios navales artillados; pero sin factoría. Y se estudia en estos momentos la posible habilitación de un puerto cantábrico, aun no designado, y la urgente habilitación de baterías, que resguarden el puerto abierto de Tenerife, como fondeo de refugio atlántico. Conozco el plan completo de defensas, y se lo comunico para su íntimo conocimiento; pero con prohibición de hacerlo público. Sepa usted solamente, para publicarlo, que el artillado se hará rápidamente, y que los puertos serán inexpugnables por mar, completando sus defensas una bien planeada red de minas submarinas que los cerrarán totalmente. Vigo, Cartagena y Cádiz serán puntos de inverna da casi continua. * —Y dígame usted, ¿todo eso es proyecto o realidad? —Participa de las dos cosas, y digo que participa de las dos cosas, porque hasta la fecha es sólo un acuerdo bonae fidei, una entente hablada, sobre la cual no ha recaído convenio alguno escrito. Por eso es proyecto y realidad. Para las Cancillerías, proyecto, pues aun no está sancionado con signos y firmas; para las naciones, realidad, porque sus Gobiernos están acordes en realizarlo. Dentro de poco, cuando se terminen los borradores que ahora se discuten, será también realidad política. En esta fecha hay el consensu, el ánimo de obligarse, el pacto verbal; mañana, muy pronto, existirá la solemnidad protocolaria. De modo que en realidad puede usted decir que esta boda ha pasado por los

trámites de noviazgo, petición, amonestaciones y dichos, faltándole solamente el requisito final de firmar el contrato de matrimonio. * —¿Y habrá este año viaje regio a Inglaterra? —Creo que sí. El Rey Eduardo y la Reina Alejandra algo hablaron con Don Alfonso de ese viaje, y yo creo que los Reyes de España pasarán cuatro semanas en Inglaterra este verano. Viaje íntimo, familiar, sin alcance político. * —¿Puedo decir, como detalle final, que los barcos ingleses están todos ellos armados en pie de guerra, con sus completas dotaciones de hombres, víveres de conserva y municiones? —Sí. Puede usted decirlo, porque eso no es un secreto. Y aun puede usted añadir más. Que en setenta y dos horas reuniría Inglaterra en aguas europeas escuadras listas para combatir, equivalentes a la fuerza naval de toda Europa reunida, y sin necesidad de embarcar de tierra un solo hombre ni una sola libra de pólvora. Y nada más, pues bastante le he autorizado a publicar. Solamente le ruego que haga constar, una y mil veces, que estos informes proceden de confidencias mías, pues sentiría que el Gobierno creyese que algún ministro le había enterado a usted de estas intimidades, cosa, después de todo, algo difícil, pues de ellas sólo están enterados al detalle los Sres. Maura, Allen-Salazar y Ferrándiz, los tres incapaces de decir una sola palabra. Y haga usted constar también que si yo doy a usted estos detalles, y los que usted se ha comprometido a callar, es porque entiendo que realizo una labor favorable en extremo a los intereses de España, de Inglaterra, de Europa y de este Gobierno, pues la actitud de España, aun cuando parezca extraño, es prenda de paz y hará imposible la guerra en Europa, por la razón sencilla de que Inglaterra y España unidas cierran totalmente el estrecho de Gibraltar, e Inglaterra podrá acumular sus flotas en el Levante o en el Poniente, según le convenga, sin preocuparse de una sorpresa. Y déjeme, para acabar, que le diga una frase de Rey: «Gibraltar es la mandíbula superior de un perro de presa, que cuando tenga por mandíbula inferior a Ceuta, podrá sujetar a toda Europa». * Lo anterior es lo que estoy autorizado a publicar. ¿Rectificaciones? No me importan. Mi lema es: «El tiempo y yo contra todos». A todos cuantos rectifican una sola tilde de lo escrito, los emplazo para cuando el tiempo vaya realizando lo que yo para el porvenir anuncio, después de haberme informado a conciencia. Y no es mía la culpa de estar despierto, mientras otros están durmiendo. JUAN DE ARAGON.» "Machaquito, no forea Anoche, a las diez, recibí la Comisión organizadora de la corrida de esta tarde el siguiente telegrama de Machaquito: «Córdoba, 23 (10 n.). Mi hija, gravísima. Comprenderán que no puedo torear mañana. Lo siento en el alma. Póngase en mi lugar el que tenga hijos. Machaquito.» En cuanto la Comisión recibió este telegrama, lamentando sinceramente la desgracia que affige al valiente torero cordobés, comenzó a practicar gestiones para encontrar un diestro de categoría que le sustituyera. Hallándose en Madrid Rodolfo Gaona, y entendiendo que el cartel del mejicano es de los de mayor importancia actualmente, se puso al habla con el apoderado del espada, y quedó acordado que sea Gaona el que sustituya a Machaquito. La Comisión, doliéndose de la causa que la ha obligado a modificar el cartel, advierte al público que el que no esté conforme con la indicada sustitución puede devolver sus localidades: en los despachos de la calle de la Victoria, palcos, gradas y bandanadas, y en el del Caballero de Gracia, barreras, contrabarreras y asientos de tendido, desde las diez de la mañana a la una de la tarde de hoy. El accidente del «Imperator» Ya no va el Kaiser. BERLIN. El gigantesco transatlántico Imperator, que tiene 50.000 toneladas, encalló ayer en el puerto de Hamburgo por haber tocado el fondo. A las pocas horas, y con la marea alta, fué puesto nuevamente a flote. El Kaiser había manifestado deseos de figurar como pasajero a bordo del Imperator, en el primer viaje que éste haga. Se había dicho que efectuaría un crucero de placer por el Mediterráneo y que antes iría a las Canarias. Pero ahora ha dicho que desiste de ir en el Imperator. Este buque hará, pues, sin él su primer viaje.

La guerra en los Balkanes

Los búlgaros y sus aliados

Matanzas de griegos.

ATENAS. Ha causado gran indignación un acto de crueldad cometido por los búlgaros en el distrito de Nigrita (Macedonia). Una columna búlgara atacó a la guarnición griega de Nigrita.

Fue rechazada, y replegóse hacia el pueblo de Dimitritsi.

Allí hizo prisioneros al maestro de escuela Juan Kapetanoy y a otros ocho vecinos, todos griegos.

El 6 del corriente fue encontrado, flotando en el río Struma, el cadáver de Juan Kapetanoy.

La autopsia demostró que había sido muerto de cinco bayonetazos y un tiro de fusil.

El día 11 aparecieron en el mismo río otros dos cadáveres.

No se sabe qué ha sido de los siete griegos restantes, pero se supone que habrán seguido la suerte de sus compañeros.

SEIS MESES DE SITIO

TOMA DE SKUTARI

[Al fin]

VIENA. Un despacho urgente de Uskub da una noticia sensacional.

Después de seis meses de un sitio que ha costado a los montenegrinos la tercera parte de su ejército y a los serbios muchísimas bajas, ha sido tomado Skutari.

El Rey Nicolás, viendo que los destacamentos navales de la flota internacional iban a desembarcar y a marchar en auxilio de la plaza, decidió que su ejército hiciera un esfuerzo desesperado.

Y dió órdenes a sus generales para que intensaran su supremo esfuerzo.

Durante cuarenta y ocho horas, la plaza fue bombardeada con furia, así como la célebre colina de Tarabosch.

Ayer, a las ocho de la mañana, las columnas montenegrinas se lanzaron al asalto.

Iban con ellas muchos serbios que, no obstante las órdenes aparentes de su Gobierno, desobedecieron de complacer a Europa, se habían quedado con los sitiadores.

El general serbio Yankovitch, con algunas tropas que se mantenían neutrales, acampó no lejos del lugar del combate.

Durante todo el día combatióse furiosamente.

Los montenegrinos lograron a la caída de la tarde tomar las líneas turcas del Oeste de la plaza.

Dos horas después lograban lo mismo en el Sudoeste.

A primera hora de la noche, los turcos intentaron recobrar el terreno perdido, y saliendo de la ciudad a la carrera, atacaron furiosamente a la bayoneta.

Peleóse con heroísmo hasta las diez.

Los montenegrinos lograron rechazar la acometida turca, y prosiguieron el asalto sin darse punto de reposo.

A las once de la noche, y no obstante el fuego terrible de las baterías de Tarabosch, penetraron en la ciudad por varios puntos a la vez.

Su ardor era irresistible.

Gritaban, cantaban y parecían embriagados por la victoria.

A la doce de la noche, Tarabosch cesó de disparar.

Essad pachá envió uno de sus ayudantes al general Yankovitch, rogándole previniera al Rey Nicolás de que la ciudad se rendía.

Y acto continuo se suspendió el combate en toda la línea.

Dos regimientos montenegrinos acamparon dentro de la ciudad.

El resto del ejército quedó fuera y encoñó hogueras y luminarias para demostrar su alborozo.

Essad pachá sigue en Tarabosch, con algunos centenares de hombres.

Ignórase si se rendirá hoy, ó si los montenegrinos le concederán un armisticio.

El asalto ha sido mortífero para ambos ejércitos.

El suelo ha quedado sembrado de muertos y heridos.

Hoy hará su entrada en Skutari de Albania el Rey Nicolás de Montenegro.

¿Qué harán las Potencias?

PARIS. Las Potencias, que amenazaron terriblemente a Montenegro y le prohibieron asaltarse Skutari, quedan en el más espantoso de los ridículos.

La flota internacional reunida en aguas de Antivari, el «últimatum», los preparativos de desembarco, no han servido de nada absolutamente.

Austria estaba decidida a ocupar con fuerzas de su marina Antivari, Dulgigno y San Juan de Medua.

Ignórase lo que hará hoy, porque su situación es verdaderamente comprometida.

Tendrá que declarar la guerra a Montenegro si esta pequeña e inquieta nación insiste en quedarse con Skutari, que ha tomado a costa de tan penosos sacrificios.

Créese difícil que Montenegro se resigne a perder la ciudad, porque ha muerto frente a ella más de diez mil de sus hijos.

El golpe de audacia de los montenegrinos pone a Europa en una situación verdaderamente difícil.

La paz se firmará en Londres.

CONSTANTINOPLA. Turquía, Serbia,

Bulgaria y Grecia han llegado a un acuerdo verbal, según el que se proroga por dos meses el actual armisticio.

Además, Turquía y Grecia, particularmente, han concluido otro acuerdo referente a las hostilidades marítimas.

Estas cesarán también.

El Gobierno otomano ha declarado que los preliminares de la paz serán firmados en Londres antes de fines de semana.

Si así no ocurriera, por dificultades de última hora, el armisticio pactado verbalmente se convertiría en un armisticio oficial y general por tiempo indefinido.

Los embajadores de la Conferencia de Londres se reunirán de hoy a mañana.

La impresión que tienen es satisfactoria. Dicen que el único punto negro es la cuestión de Skutari.

Noticias oficiales.

CETINA. Se ha recibido ya la noticia oficial de la entrada triunfal de los montenegrinos en Skutari.

A las dos de la madrugada, el ejército sitiador disparó 21 cañonazos para anunciar que se había posesionado de la plaza.

Confirmando las primeras noticias que anticipó, Skutari no fue tomado por asalto; se rindió en vista de que no podía resistir por más tiempo el rudísimo ataque de que últimamente había sido objeto por los montenegrinos.

A los turcos se les permitió salir de Skutari con armas y bagajes.

Se ha confirmado también que en los últimos ataques no tomaron parte fuerzas serbias de ninguna clase.

Poco antes de las dos de la madrugada, el jefe de las fuerzas de Skutari, Essad pachá, envió un parlamentario a los montenegrinos para anunciarles que deseaba rendirse.

Inmediatamente cesó el fuego, y los montenegrinos, ebrios de entusiasmo, prorrumpieron en ardientes vivas, y entonaron canciones patrióticas.

Con gran rapidez se convinieron las condiciones de la rendición, y poco después sonaban los 21 cañonazos, anunciadores de que Montenegro se había hecho dueño de Skutari.

Las pérdidas.

CETINA. La noticia de la rendición de Skutari ha producido indescriptible júbilo.

Ya se dice que el Rey Nicolás ha entrado triunfalmente en la población rendida.

Durante el sitio de Skutari perdieron los montenegrinos 3.000 hombres, y los turcos, 5.000.

Nuevos detalles.

CETINA. Recíbense nuevas noticias de la rendición de Skutari.

A los turcos, efectivamente, se les permitió salir con armas y bagajes.

Se llevaron consigo los cañones ligeros.

Los otomanos salieron, silenciosos, por entre las filas de los sitiadores, quienes no les molestaron en lo más mínimo, suspendiendo las manifestaciones de entusiasmo a que se entregaron en los primeros momentos.

Entrada del Rey Nicolás.

CETINA. Se ha confirmado la noticia de que el Rey Nicolás, acompañado por los Príncipes, ha entrado en Skutari.

El Soberano fue aclamado por el Ejército.

Recorrió la plaza de uno a otro extremo, haciéndose cargo de los destrozos causados durante el sitio, y conversando con los heridos.

De quién fue el plan.

CETINA. El último plan de asalto puesto en práctica por los montenegrinos fue admirable.

A ello se debió en buena parte que los turcos, a pesar del extraordinario valor con que lucharon, y a pesar del entusiasmo con que hicieron el último esfuerzo, no tuvieran otro recurso que rendirse.

Se asegura que dicho plan es obra de un general serbio y del ministro de la Guerra montenegrino.

La noticia en Londres.

LONDRES. Se ha recibido un despacho de Montenegro dando cuenta de la rendición de Skutari.

La noticia ha producido gran sensación.

Se esperaba que Montenegro no cejaría en su empeño aunque las Potencias la conminaran con apremios; pero no se esperaba que tan pronto obtuvieran el triunfo que significa la rendición de dicha plaza.

En Belgrado.

BELGRADO. La noticia de la rendición de Skutari ha producido aquí entusiasmo indescriptible.

Las gentes recorren las calles entregadas a entusiastas manifestaciones de alegría.

En los balcones de las casas se han colocado banderas y colgaduras.

Las escuelas han sido cerradas.

Los estudiantes están organizando una gran manifestación.

En Viena.

VIENA. La noticia de la rendición de Skutari ha causado aquí gran emoción.

Respecto a la actitud que ahora adoptará Austria reina una desorientación completa.

En Berlín.

BERLÍN. En los Centros políticos y diplomáticos ha causado el triunfo de los montenegrinos enorme impresión.

Se hacen comentarios vivísimos acerca del

nuevo aspecto en que con este suceso entra el conflicto internacional.

El Rey Nicolás no quiere ahora de ningún modo abandonar Skutari, cuya adquisición tantos hombres y sacrificios le ha costado.

De Austria no se sabe lo que hará.

Rusia, que hasta ahora ayudaba a ejercer una presión moral sobre Montenegro, ahora, después de haber ganado éste con su esfuerzo Skutari, se negará a que se pretenda arrebatarle esta plaza.

EN ANTIVARI

¿Han desembarcado?

VIENA. Algunos periódicos austriacos han recibido telegramas de Cetigne comunicando que las tropas internacionales han desembarcado en Antivari como consecuencia de la entrada de los montenegrinos en Skutari.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Veintidós mil prisioneros.

CETIGNE. El número de turcos que han quedado prisioneros en poder de los montenegrinos asciende a 22.000.

No cambiarán de criterio.

BERLÍN. En los círculos políticos mejor informados se asegura que la rendición de Skutari no cambiará en nada la decisión de las Potencias.

Skutari, a pesar de estar en poder de los montenegrinos, será de la Albania.

Nesfarina, por su elaboración, honra la industria nacional; por su composición, es tónico y reconstituyente... (Dr. Tolosa Latour.)

EXPEDICION CIENTIFICA

Parten para la Tierra del Fuego

ROMA. Llegan noticias de Buenos Aires diciendo que el misionero salesiano padre Alberto De Agostini, natural de Pollone, ha salido de Punta Arenas, al frente de una expedición por él organizada, para explorar la zona occidental montañosa de la Tierra del Fuego, a fin de poder hacer el mapa geográfico y medir la altura.

También se harán experimentos glaciológicos, climatológicos y geológicos.

Con el salesiano han ido el médico de Gaspari, dos guías de Valtouranche, los hermanos Agostino y Abel Pession, que ya estuvieron en el Cáucaso y en el Himalaya.

LA SALUD DEL PAPA

ROMA. El Papa guardará todavía seis días de cama.

Está mejor cada vez.

El consistorio ha sido definitivamente aplazado hasta el otoño.

UN PRINCIPE ASESINADO

La primera noticia.

PARIS. Una Agencia de información ha recibido la noticia de que el Príncipe Vlatislav Troutzki-Lubestski ha sido asesinado en las inmediaciones de su castillo, cerca de Varsovia.

Más detalles.

VARSOVIA. Conócense nuevos detalles del asesinato del Príncipe Vlatislav-Troutzki-Lubestski.

Fue muerto en el parque de su castillo de Teresin, situado en las cercanías de Varsovia.

El único testigo presencial del suceso fue el barón de Bibeng, pariente del Príncipe.

Poco después de cometido el asesinato, desapareció el barón y nada ha vuelto a saberse de él.

Su marcha ha sido comentadísima.

La familia del Príncipe asesinado reside en París.

MARRUECOS

A recoger al jalifa.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Cuando mejor el estado de la barra de Larache, hoy impracticable por el Poniente reinante, saldrán los dos cruceros españoles que hay en la bahía, con objeto de recoger al jalifa y llevarle a Tetuán.

En uno de dichos buques irá el Sr. Zugast, secretario de la Presidencia, el cual presentará el jalifa al general Alfau.

Operaciones militares.

Radiogramas de Mazagán anuncian que la columna Mangin ha sorprendido una «haraka», compuesta de 2.000 guerreros, en el valle de Um Rebia, causándole graves pérdidas.

A consecuencia de esta batalla, 1.500 kabileños de Beni Musa han pedido el «amán».

La columna Henry prosigue avanzando en la región de Mequinez, habiendo tenido escaramuzas poco importantes.

Actualmente se halla acampada dicha columna a 50 kilómetros del río Hafiz.

Kabilas castigadas.

Constantemente afluyen a Azemur importantes caravanas de indígenas procedentes de los territorios de los Zaerim, a los cuales se ha concedido el «amán» a condición de que vayan a fijar su residencia en tierras de Marrakesh.

A dichos indígenas se les señala sitio para establecerse y trabajar agrícola.

Esta resolución de Lyautey es copia exacta del castigo que imponían los Sultanes a las kabilas rebeldes.

EL CONFLICTO BELGA

LA HUELGA GENERAL

Hacia la solución

Comentarios.—El Congreso del jueves.—Se volverá al trabajo?

BRUSELAS. No se habla más que de las votaciones de ayer en la Cámara.

Se estima que los socialistas deben considerarse satisfechos con lo obtenido y volver al trabajo sin más tardanza.

El Gobierno, al hacer suya la orden del día del diputado Masson—que también votaron los socialistas, con Vandervelde y Anseele a la cabeza,—acepta el principio del sufragio universal y consiente en que una Comisión, compuesta por los cinco partidos belgas, católicos, liberales moderados, radicales, demócratas cristianos y socialistas, estudie el modo de implantarlo para las elecciones legislativas.

Se recuerda que el martes de la semana pasada, cuando los obreros en huelga eran 200.000, el Gobierno rechazó desdefosadamente dicha solución.

Woeste, jefe del partido católico, pronunció un discurso dos días más tarde, en el que dijo que no habría reconocimiento de principio, ni Comisión, ni fórmula de concordia, ni otra cosa que la sumisión incondicional de la masa obrera.

Ayer, cuando los huelguistas eran ya 450.000, Woeste ha votado la orden del día de Masson sin hacer la observación más mínima.

La condenación de la huelga por los liberales fue exigida por los católicos, como condición previa de su transigencia.

Y los liberales, que aplauden la huelga y la están ayudando económicamente, se resignaron a ello.

Los socialistas están divididos.

Unos opinan que el Gobierno se confiesa vencido, y que, por lo tanto, se ha logrado un triunfo enorme.

Otros dicen que es preciso que el compromiso gubernamental sea más categórico para que no vuelva a ocurrir lo que sucedió con las promesas de Brocqueville a los burgomaestres.

Vandervelde es de opinión que se debe volver condicionalmente al trabajo.

Mañana celebrará un Congreso extraordinario del partido socialista.

Anoche mismo fueron enviadas, por telégrafo, 1.500 convocatorias urgentes.

Reina extraordinaria expectación.

Cien mil manifestantes

En Charleroi.

BRUSELAS. La manifestación de ayer en Charleroi fue verdaderamente colosal.

Según las cifras del burgomaestre, reunióse cien mil trabajadores, mineros en su mayoría.

No se podía andar por las calles.

La manifestación tardó varias horas en organizarse y llegar a la Universidad del Trabajo, desde cuyas ventanillas varios oradores pronunciaron discursos de circunstancias.

Los manifestantes llevaban músicas y muchas banderitas azules, amén de las banderas rojas.

La manifestación desfiló en orden perfecto ante un retrato de Janson, el recién fallecido jefe de los radicales.

Todos, al pasar, se descubrieron, guardando un silencio absoluto.

No se vió durante todo el día un agente de Seguridad ni un gendarme en las calles.

El orden fué completo y no ocurrió incidente alguno.

Hacia el fin de la huelga.

BRUSELAS. Se ha reunido el Comité de huelga.

Sin discusión ha sido aprobada una orden del día de los jefes socialistas Anseele, Destree y Vandervelde.

En ella se declara que los hechos no pueden ser negados, y que en vista de lo ocurrido y de las declaraciones hechas por el Gobierno, hay que convenir en que la continuación de la huelga general sería más perjudicial que otra cosa, por lo cual se debe aconsejar la vuelta al trabajo.

A las seis de la tarde se reunirán los Consejos regionales.

En la Casa del Pueblo se celebraron también importantes reuniones.

Créese que se va con gran rapidez hacia la terminación de la huelga.

La huelga disminuye.

BRUSELAS. En muchas fábricas de Gante se ha vuelto ya al trabajo.

Las impresiones son cada vez más optimistas.

En Charleroi han vuelto 4.000 huelguistas al trabajo.

Francia y Alemania

El que no se consuela...

PARIS. Algunos periódicos franceses, comentando los artículos injuriosos de la Prensa pangermanista, y sobre todo del Post, dicen que Francia no es la única nación donde hay desertores y antimilitarismo.

Y publican, alborozados, la última estadística alemana.

Según ella, las deserciones fueron muy numerosas en 1911 y 1912.

En 1911, los años de cárcel y presidio infligidos a los desertores alemanes fueron 33.000.

Por insubordinación fueron dadas penas cuya totalidad alcanza casi la misma cifra.

La Prensa francesa hace constar también que hay un suicidio diario en el ejército alemán, y que el número de estas desgracias es catorce veces inferior en la población civil.

Y afirma, satisfecha, que en Francia no ocurre lo mismo.

Reglamentación.

BERLÍN. El embajador de Francia ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania.

Le dijo que su Gobierno estimaba que, para evitar incidentes enojosos, debidos a la frecuencia con que aterrizan en Francia los globos y los dirigibles alemanes, hay que reglamentar, de común acuerdo, la navegación aérea.

El ministro asintió a ello.

LOS ARMAMENTOS EN ALEMANIA

El escándalo Krupp

Resumen de hechos.

BERLÍN. Continúa el escándalo producido por las revelaciones de los socialistas en el Reichstag acerca de la Casa Krupp y del Sindicato de fabricantes de armas.

La misma Prensa pangermanista reconoce que el asunto es muy grave; pero protesta de que haya sido planteado en vísperas de la votación de la nueva ley militar.

En la Gaceta de Voss, el diputado Heyn resume así los hechos probados.

Las fábricas Krupp de Dillingen trabajan con dinero francés.

Las fábricas Krupp intentaron hace tres años conmovir a la opinión francesa para que esta alarma redundase en su provecho.

La Casa Krupp hace algunos años se hizo pagar las placas blindadas destinadas a la Marina alemana, 400 marcos por tonelada más caro que las que vendía al mismo tiempo a varias naciones de América.

Tal vez ha ocurrido con los cañones.

Se ha procurado, antes de los concursos, y corrompiendo a diversos funcionarios de los ministerios de Guerra y Marina, informes secretos de los precios de construcción de fábricas rivales.

Uno de sus altos empleados, von Dewitz, ha dirigido en Berlín la agencia de informes secretos que se entendía con los aludidos funcionarios.

COSAS FRANCESAS

Peregrinos españoles.

PERPIGNAN. Con dirección a Lourdes han pasado por ésta dos trenes con peregrinos españoles.

Van más de dos mil.

Los días 23, 24 y 25 celebrarán grandes solemnidades.

Estas peregrinaciones tienen carácter político, pues los peregrinos vienen a recoger los restos de un general carlista.

El carlista Yannutelli.

PARIS. Procedente de Roma, ha llegado el cardenal Yannutelli, para asistir a las fiestas en honor del fundador de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Aunque repetidas veces han dicho desde Roma que el viaje del prelado no tiene otro objeto que el indicado, se cree que debe traer alguna otra misión de gran importancia cerca del Gobierno.

Batalla campal.

PARIS. En Saint Ouen, a consecuencia de una antigua querrela entre traperos y apaches, se han tirado unos y otros, formando dos grupos de 20 ó 25 individuos cada uno.

Una bala hirió a un transeunte y otra a un muchacho.

La Policía intervino y practicó varias detenciones.

MISCELLANEA

Un discurso de Huerta.

MEJICO. El presidente del Gobierno provisional mejicano, general Huerta, fué obsequiado ayer con un banquete.

<

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 24 de abril de 1863.

Dice un diario de Málaga que el 20, por la mañana, se recibió en el Gobierno de la provincia un telegrama del alcalde corregidor de Antequera, participando que á la una de la madrugada del 20, y á virtud de confianza, fué sorprendida en una casa de dicha población una partida de ladrones. Los malhechores se resistieron, resultando uno de los ladrones muertos y dos heridos presos, uno de ellos Joaquín Mena, alias Tolique; también se aprehendieron cinco sombreros, dos retacos, una navaja y algunas municiones. La Guardia Civil se batió bizarramente, como siempre, y también D. Francisco Muñoz, delegado del señor alcalde para el referido servicio; todos con riesgo de sus vidas.

DE AVIACION

El «raid» Sevilla-Madrid

Esperando á Tixier. CIUDAD REAL. (Miércoles, mañana.) Se han recibido telefonemas de Córdoba avisando que el aviator Tixier salió á las siete y media de la mañana. Elevóse á una altura de 2.000 metros, dirigiéndose á Ciudad Real. A las diez y cuarenta y cinco, hora en que teléfono, todavía no ha llegado el aviator ni se tiene noticia alguna del viaje. En la Granja agrícola, sitio en que ha de aterrizar, se encuentran las autoridades y numeroso público. Témes que le haya ocurrido á Tixier algún percance, pues llueve mucho y sopla un viento huracanado.

Salida de Córdoba.

CORDOBA. (Miércoles, mañana.) A las ocho de la mañana se elevó el aviator Tixier, emprendiendo el viaje á Madrid. Propone pasar Sierra Morena en un vuelo y aterrizar en Ciudad Real. Manifestó que quiere llegar hoy á Madrid. Tixier aterriza. CIUDAD REAL. (Miércoles, mañana.) Telegraman de Fuencaliente que ha aterrizado allí el aviator Tixier, á causa de la niebla, que le impedía reconocer el itinerario. Las autoridades y el público regresan á la población, defraudados por tercera vez.

Benavente en Valencia

Por el presupuesto de cultura. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado en Porta-Coeli la anunciada manifestación en favor del presupuesto de cien millones para cultura é higiene, solicitado por el doctor Moliner y secundado con entusiasmo por los obreros españoles. El tiempo, lluvioso y desapacible, deslució algo el acto. En el primer tren se trasladaron á Bétera varios centenares de personas, llevando las Corporaciones, las Sociedades y los estudiantes sus respectivas banderas, en número de veinte. De Bétera á Porta-Coeli fueron muchos en coches y rioports, y gran número á pie, por no haber bastantes carruajes para todos. A las doce llegaron D. Jacinto Benavente y el doctor Moliner, que hicieron el viaje en automóvil. Próximamente á la misma hora se presentaron muchas distinguidas personas, que se trasladaron en sus carruajes particulares. Con una gran ovación fueron recibidos el doctor Moliner y el Sr. Benavente. También fué saludado D. José Benlliure que llevaba la representación de su hermano D. Mariano y de D. Joaquín Sorolla. Encontrándose Benavente junto á la cruz

de piedra que marca la entrada del camino que conduce al Sanatorio, recordó el doctor Moliner que en aquel sitio habló con el Rey el año 1905, en ocasión en que acompañaba á S. M. el Sr. Villaverde.

Añadió que al exponerle sus proyectos, el Rey se emocionó, y Villaverde dijo que en el mes de junio siguiente sería Sanatorio Porta-Coeli. La muerte del entonces jefe del Gobierno lo impidió; pero el Sanatorio vive moralmente. Terminó pidiendo apoyo para la obra y para conseguir el presupuesto de los cien millones. Se sirvió un banquete de sesenta cubiertos en obsequio al Sr. Benavente, sentándose también á la mesa las autoridades y las representaciones oficiales. El resto del público se despartamó por los pinares, formando grupos que presentaban aspecto muy pintoresco. Terminado el banquete, se verificó el mitin con la finalidad ya conocida, pronunciando discursos el doctor Moliner y otros, y dando lectura Benavente á unas cuartillas.

EN VALENCIA.

A las siete de la tarde regresaron á Valencia los expedicionarios, visitando Benavente, con el doctor Moliner, la Casa del Pueblo. Mañana visitará también Benavente el Ateneo Científico, asistirá á una audición en el Conservatorio y dirigirá una representación del teatro infantil que se celebrará en el de Apolo, para la cual ha escrito una comedia de marionetas, titulada *Las diabluras de Polichinela*.

EN ZARAGOZA

Congreso de Curtidores

Sesión de apertura. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado la sesión de apertura del Congreso nacional de fabricantes de curtidos. Presidió D. Basilio Paraiso, que representaba al ministro de Fomento, teniendo á su derecha al gobernador civil, Sr. Boente; á su izquierda, al presidente de la Diputación, Sr. García, y en otros sitios, los representantes del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Sindicato de Iniciativas, Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, Escuela de Comercio y otras entidades. Se dió lectura de un trabajo del presidente de la Comisión organizadora, Sr. Monserrat, saludando á los congresistas y puntualizando los temas del Congreso y los fines del mismo. A continuación el Sr. Paraiso dirigió un saludo á los miembros del Congreso y á las representaciones oficiales. Dijo que Zaragoza se une siempre á estos actos; afirmó que el cuestionario pone de manifiesto la importancia del Congreso, y elogió la industria de curtidos, recordando que obtuvo 35 premios en la Exposición Hispanoamericana que se celebró en Zaragoza en 1908. Hablando de la actuación de España en Marruecos, y por lo que se refiere á esta industria, dijo que las pieles en aquel país son débiles y malas, por la elaboración; pero las reses son baratas y puede obtenerse buen negocio trasportándolas á España para trabajarlas y exportarlas después de curtidas. Recomendó que se estudie este asunto, para procurar establecer en África un mercado importante, que contribuya á desarrollar la riqueza de aquellas regiones. Hablando de los temas referentes á asociación y organización, dice que no puede existir la primera sin la segunda; que para darle fuerza es preciso unir los lazos de las Asociaciones parciales y unir todos los elementos dispersos. «Debéis pedir la educación del obrero en España, pues es necesario que los niños sepan á los cinco años de edad á la edad de once años, prefiriendo hacerlos instrumen-

tos de liero á que reciban la necesaria educación.»

Aportó datos detallados del número de aprendices que en otras naciones asisten á las escuelas.

Después recomendó que se lleve á los aprendices á escuelas de capataces, donde podrán formarse hombres aptos para el trabajo.

Cree que por el ministerio de Fomento ó por el de Trabajo, cuya creación se anuncia, se deben estudiar estas cuestiones sociales, fomentando la creación de escuelas regionales, estudiando las especialidades de la industria regional en que convenga instruir al obrero.

Se lamenta de que no existan en España estadísticas de los ramos de industria y comercio, lo que contribuye á la incultura que predomina en el país.

Ofració el apoyo de la Cámara de Comercio para algún nuevo método de curtir y para las conclusiones, hasta conseguir las aspiraciones de los congresistas.

Grandes y prolongados aplausos escuchó el Sr. Paraiso al terminar su discurso.

Después del discurso del Sr. Paraiso habló el concejal Sr. Pin, saludando á los congresistas de todas las regiones.

El presidente del gremio de curtidores de Barcelona, Sr. Gatus, felicitó á los organizadores del Congreso y habla de las simpatías que sintió siempre Cataluña por Aragón, siendo regiones hermanas por la Historia, por los sentimientos y por la vecindad.

Saluda á los congresistas, diciendo: «Puesto que somos hijos de una Patria común, trabajemos unidos por su engrandecimiento.»

También dirige un saludo á la Prensa. Hace notar que los curtidores, al despertar de su letargo, se han organizado á la perfección, y señala la importancia de los temas referentes á primas de seguros y de exportación, y á escuelas de tenerías, encaminadas á que prospere la industria con buenos obreros.

Termina realizando la finalidad del Congreso.

El Sr. Escudero, presidente de los curtidores de Madrid, elogió el discurso del Sr. Paraiso, y afirma que se continuará la obra empezada en el Congreso de 1905, que dió como frutos la constitución de la primera Sociedad de curtidores.

Recuerda las deferencias que siempre ha dispensado el Sr. Paraiso á la industria de curtidos.

Saludó á los congresistas el Sr. Alvarez, director de la «Gaceta de Curtidores», y les recomendó que laboren por su industria.

El gobernador civil, Sr. Boente, agradece la invitación que se le hizo para asistir al acto; saluda á los congresistas; proclama la necesidad de la celebración de estos Congressos; felicita á los organizadores, haciendo votos porque tenga esta Asamblea el éxito apetecido, y termina ofreciendo el apoyo del Gobierno.

El secretario del Congreso, D. Fermín Delmas, da lectura á la Memoria referente á los trabajos de organización y á las adhesiones recibidas, entre las que figuran del presidente del Consejo y de los ministros de Fomento y de Estado.

Se acordó telegrafiarles agradeciendo la adhesión.

Después se ha formado el Comité con representantes de cada Sociedad.

El acto ha revestido importancia y ha demostrado el entusiasmo de los congresistas.

Mañana comenzarán las ponencias la discusión de temas.

ANDALUCIA

Muerte de un delegado de Hacienda. MALAGA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana ha fallecido, víctima de larga enfermedad, D. Manuel Bermejo Cervera, delegado de Hacienda que fué de esta provincia durante largos años, y que recientemente fué trasladado en comisión á Cuenca.

Ocupaba todavía las habitaciones de la Delegación de Hacienda, donde ha fallecido.

La subvención al puerto. HUELVA. (Miércoles, tarde.) Se comenta la forma dura en que está redactado el telegrama del Sr. Villanueva contestando á otros que se le dirigieron manifestando el deseo de

la junta del puerto de que se restablezca la subvención que se concedía antes.

Choque de buques. HUELVA. (Miércoles, noche.) El vapor *Cabo Riguero*, de la Compañía Ibarra, que se hallaba fondeado en el muelle Sur, al salir de la primera boya del puerto y al remontar el muelle Norte, trató de virar, chocando con el vapor *Cabo Roca*, de la misma Compañía.

El puente de babor de este último quedó destrozado y, afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias.

Agua de Cabreiroá

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CANARIAS

Un crimen.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Fargas ha ocurrido un sangriento suceso.

Juan Pérez, celador de aguas de Aruca, fué encontrado por su mujer muerto, con una puñalada en el corazón, enfrente de su casa.

Se ignora quien sea el autor del crimen. El Juzgado de Las Palmas marchó al lugar del suceso.

El muerto deja ocho hijos.

Fiestas en Las Palmas. LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Para presenciar las grandes fiestas que se celebrarán para conmemorar el aniversario de la incorporación de Gran Canaria á España llegan gran número de forasteros.

Las fiestas durarán desde el 25 de abril hasta primeros de mayo.

Se trabaja en el decorado de plazas y calles y en la instalación de iluminaciones.

Se ha publicado el programa oficial de fiestas, que comprende las siguientes:

Tres días de vueltos por el aviator Garnier, organizándose los *raids* Las Palmas-Agaete y Las Palmas-Tenerife; tres conciertos por la Sinfónica de Madrid, batalla de flores con premios, feria de ganados, retreta, iluminaciones, festival escolar, regatas y concurso de lanchas, música, funciones de gala por las compañías Xirgu-Thullier y de ópera, comica, exposiciones, festival marítimo, bailes, verbena, luchas canarias, concursos de *foot-ball*, tiro de pichón, carreras, procesion del pendón de Castilla y desfile de tropas.

Las fondas y hoteles se llenan de forasteros y extranjeros, reinando gran animación y entusiasmo por presenciar estas fiestas, que hacia cuatro años no se celebraban.

Se presentan y se ofrecen en el mercado muchas clases de lámparas llamadas económicas; pero sólo hay una, la lámpara OS-RAM, cuyo consumo económico y larga duración están garantizados.

Cocionario para España. León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

CATALUNA

Visitas oficiales.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El nuevo alcalde ha realizado durante la mañana visitas á las autoridades locales. Estas devuelven ahora el cumplido.

Manifestaciones del alcalde.

Ha declarado el Sr. Collaso, en una entrevista celebrada esta mañana, que se halla muy complacido de la corrección y muestras de afecto que ha recibido de los concejales de los distintos partidos en la sesión de ayer.

También lo está por la solución satisfactoria que tuvo el conflicto.

Atribuye al patriotismo de los concejales el éxito en la solución del conflicto, y como demostración de que ante todo miran por los intereses de la ciudad.

Ha insistido en que no tiene programa, que se propone secundar las iniciativas de sus compañeros de Corporación y trabajar en pro de las gestiones que se realizan para resolver algunos asuntos pendientes.

Deportes.

Mañana, por la tarde, se jugará el segundo partido de *foot-ball* entre el Club inglés y el de Barcelona.

Este quedó vencido el domingo último por dos «goals» contra cuatro de los ingleses. A la fiesta han sido invitados los niños de algunas escuelas.

AVISOS UTILES

BUEN NEGOCIO

En Gijón (Asturias). El «Gran Café Colón» y «Hotel Marina», instalados en el mismo edificio y punto más céntrico de la población, se traspasan, juntos ó separados, en buenas condiciones.—Para informes diríjanse á los dueños de dichos establecimientos.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Compañía Madrileña de Panificación. Expende el pan á los siguientes precios: Kilo, 0,35; libretas, 0,19; panecillos, 0,08.



Socialistas y republicanos.

Sigue el revuelo con motivo de las declaraciones hechas por Melquides Alvarez, en especial en lo relativo á armamentos militares.

Los socialistas han declarado que la Conjunction, en su opinión, debe romperse, dejando subsistente no más que una á manera de inteligencia entre los republicanos y los socialistas, sencillamente para evitar que Maura vuelva al Poder.

Se hacen trabajos para que este acuerdo lo adopte la Asamblea socialista que ha de celebrarse en esta ciudad en los primeros días del mes próximo.

Por Menéndez y Pelayo.

La suscripción para levantar un monumento dedicado á Menéndez y Pelayo, y depositada en el Banco Hispano Americano, asciende á 1.500 pesetas.

Ahogados.

Comunican de Santa Margarita de Mediona, pueblo de esta provincia, que murieron ahogados una mujer de treinta y dos años de edad y un niño de diez y seis meses, al intentar pasar el río.

Conflicto en Bañolas.

En Bañolas, provincia de Gerona, ha estado un conflicto con los carniceros. En vista de que éstos llevaban más de lo regular por la venta de la mercancía, se intentó abrir una carnicería reguladora. Al saberlo los expendedores acordaron el cierre de los establecimientos, y así lo realizaron el lunes.

La carnicería reguladora se abrió el domingo; pero como es insuficiente para el consumo de la población, las autoridades han adoptado medidas para evitar incidentes.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Al cabo de ocho años.

FERROL. (Miércoles, tarde.) El Juzgado se ha trasladado al lugar donde se encontraron ayer los restos humanos de que dimos cuenta.

Se ha comprobado que pertenecen al conocido campesino Luis Laboa, de cincuenta años, casado.

Sus parientes creían que se encontraba en América desde hace ocho años.

Descubrió los restos un hijo suyo. Además de la mujer del muerto, que ha sido detenida, se cree complicado un individuo que hace muchos años marchó á América. El suceso es comentadísimo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Iré á buscar al duque de Bucy-Lorans, le diré que amo á su hija y me la dará. —¿Estás loco? A menos que tengas armas contra el duque. —Tengo armas contra él. Regina miró fijamente á su amante. —¿Cuáles? —No me acomoda hacerlas conocer. —Guarda tu secreto. No necesito saberlo. Basta que sepa que por motivos diferentes, ambos tenemos el mismo objeto. Tú amas á Gabriela y no quieres que se case con tu rival el vizconde de Senceny. —Y tú amas al vizconde y no quieres que se case con Gabriela. —Justo. Leguémonos para impedir ese matrimonio. Por muy armado que estés contra el duque puedes tener necesidad de una aliada. Cuenta conmigo. Te serviré tanto mejor cuanto que de tu vencimiento

saldrá mi dicha. ¿Quieres que combataremos juntos? —Sea. —Escucha: voy á hacerte conocer de una manera exacta la situación. Importa que lo sepas todo, que te explique mi pensamiento, mi conducta y por qué soy la mujer que ves y que desprecias tanto como temas. —Hablad. —Te he dicho la historia de mi infancia, de mi juventud; te he dicho el infame atentado de que había sido víctima y la brusca y extraña transformación de todo mi sér, producida por este crimen. Te he dicho, al fin, qué inesperada casualidad me ha hecho mujer del duque de Bucy-Lorans. Pero tú sabes lo que ha sucedido: pasiones, remordimientos, sufrimientos. En los primeros tiempos de mi matrimonio he casi olvidado mi pasado espantoso. Hacía un sueño muy hermoso. Yo, Regina Ducroisy, hija de un posadero, era duquesa y millonaria. Y no tenía, sin embargo, ninguna gratitud al duque. Me amaba, sin duda, puesto que llegó á casarse conmigo para vencer mi resistencia, y puedo decir, hasta mi repugnancia. Pero me amaba con un amor tan singular! Era evidente que yo le causaba miedo como él me lo causaba á mí. Cuando hizo de mí su mujer, había obedecido á ese espantoso secreto tanto como á su desenfrenado deseo. Sentí que no le debía nada, y que quizás él sería el que tuviera que darme cuenta. Para abreviar, no sé por qué, pero después de haberme sido sencillamente indiferente, de pronto me dió horror.

No estaba por esto menos ligada á él, y ligada para toda la vida. ¡Ah! ¡Esta idea me era ya un intolerable suplicio! Pero no es esto todo... —¿Qué había aún? —En el vacío de mi corazón, en la nada de mi vida, en apariencia tan bella y afortunada, buscaba á mi alrededor algo que me amparase. Entonces, y bruscamente, pensé en aquel sér que era mi hijo y que había abandonado. Me acordé de que era madre! ¿Cómo decir lo que pasó entonces por mí? ¡Ah, si supieses lo que he sufrido, de qué manera he sido castigada, cómo me han torturado los remordimientos! Quise buscar y encontrar á mi hija. Era rica y creí que podía quitar dificultades y todos los obstáculos que me separaban de ella; quise volver á ver la comadrona, que por mi orden había llevado á mi hija á la Inclusa. Esta mujer había desaparecido y era imposible encontrarla. Me decidí á intentar mi último paso cerca de la administración, y únicamente supe que la comadrona había depositado un niño con la fecha indicada, pero que éste no era niña. —¿Eso es muy extraño! —¿Ah! ¿La había visto al nacer, había visto á mi hija! ¿Dónde está? La oigo en mis sueños, me llama, grita, llora y sufre. ¡Ah! Por verla daría hoy mi fortuna, mis títulos y hasta mi vida... —¿Desgraciada! —¿Oh! ¡Sí, bien desgraciada! Durante largo tiempo he buscado, pero siempre inútilmente. Entonces, para huir de esta obsesión y de mis remordimientos, me he entregado al desenfreno, he hecho

lo que hacía el mismo duque. Sí, él también busca el aturdirse á cualquier precio. ¿Qué terrible recuerdo le persigue? Lo ignora. Pero hay en el pasado de este hombre alguna cosa que le martiriza seguramente. Los dos arrastramos una cadena. Los dos huímos de las tinieblas, y ambos tratamos de perseguir y comprar el olvido. Al presente me ves como soy, Fabricio. Juzga si debes odiarme y despreciarme un poco menos. Fabricio contestó con un silencio, tras el cual dijo: —Sí, al comprenderos mejor, os juzgo mejor. Comprendo la vida loca y desordenada que habéis llevado, puesto que buscabais el olvido en este delirio. —Y comprenderás también que teniendo hoy en el corazón algo que me parece una pasión verdadera, que es mi primero y mi solo amor sincero, que á cambio de apaciguar y consolar mi atormentada alma, comprenderás que no retrocederé ante nada para asegurarme este amor. —¿Si, y vos comprenderéis que amando á Gabriela locamente, como la amo, soy capaz de todo para arrancarla á un rival que prefiere y que yo aborrezco. —Bien, somos cómplices. Es imposible que dos pasiones como las nuestras no consigan su objeto ayudándose una á otra. Pero para mayor seguridad podemos adjuntarnos una tercera. —¿Cuál? —La del duque. ¿Dices que puedes obligarle á darte á Gabriela, y que tienes armas contra él?... —Puedo hacerle subir al cadalso.

—Le tenemos cogido, está bien! Pero tengamos cuidado, porque está cogido de otra manera. En este momento se encuentra en un trance desesperado, porque está arruinado... —Lo sé. —No sabes todo. Ha devorado la fortuna de Gabriela, y además tiene tres millones de deuda. El señor Gardinet, el abuelo, le dispensa el que dé cuentas, y le ofrece dos millones si quiere conseguir en el matrimonio de su nieta con el doctor Mario. Pero qué son dos millones para él que debe tres? —Y qué hará entonces el duque? —No lo sé. Quizás no lo sepa él tampoco. Pero lo que sí es que el señor Gardinet se ha hecho, en los veinte años siguientes, una fortuna enorme, una fortuna de treinta millones. —¿Treinta millones! —Sí, treinta millones que deben pertenecer á Gabriela, y por consiguiente, según proyectos del viejo, al doctor Mario. —¿Ah! ¡Maldición!—exclamó Fabricio con rabia. —No digas maldición. Di felicidad. Porque ó conozco mal, ó esta nueva fortuna hace de él, para nosotros, un terrible auxiliar. Puesto que lo tienes en tus manos, no arriesgamos nada con asociarle á nuestros proyectos. Con los tres juntos, nada nos resistirá. ¡Alianza con el duque! ¡Alianza! —Bueno—dijo Fabricio.—Vencer á cualquier precio, ¿me entiendes?, á cualquier precio. Quiero como tú, y quizá algo más que tú.

NOTA OFICIOSA

La Patriótica de Buenos Aires

En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente Nota: «Algunos periódicos se hacen eco de los disgustos de nuestros compatriotas de Buenos Aires con motivo de suponerse que se ha interpuesto por el Gobierno español ante los Tribunales argentinos una demanda contra la Liga Patriótica Española de aquella ciudad. Refiérese el asunto á la divergencia entre el Gobierno y la Asociación patriótica, respecto al derecho de ésta para disponer del importe de una considerable extensión de terrenos en el Paraguay, donada por el eximio patriota Casado del Alisal con destino al fomento de la Marina de guerra. El criterio del Gobierno, contrario á que la Asociación enajene los terrenos y aplique su producto á fines determinados por ella, aunque sean, desde luego, levantados y nobles, es conocido desde hace tiempo de dicha entidad, la cual, sin embargo, no ha creído que fuera del caso desistir de su propósito, y ha procedido á la enajenación. En su vista, previa consulta al Consejo de Estado y deliberación del de Ministros, el Gobierno requirió el concurso de un eminente abogado de Buenos Aires, puesto que, conforme á las leyes argentinas había de apreciarse en derecho el asunto. No ha significado, sin embargo, este acto que se acuda á la vía judicial, pues desde el primer momento, oyendo precisamente el dictamen de aquel juriscónsulto y del representante diplomático de España en Buenos Aires, el Gobierno se ha mostrado propicio á que una Comisión, compuesta de relevantes personalidades de la colonia, examine el caso y proponga cualquier fórmula equitativa. Persuadido el Gobierno de su derecho y obligado, por lo tanto, en conciencia, á defenderlo, no ha podido demostrar mejor su deferencia á la colonia española de Buenos Aires.»

UN BANQUETE

En los Viveros de la Villa se celebró ayer un banquete con que los comerciantes de comestibles de Madrid han conmemorado la inauguración del nuevo edificio de La Fortuna, fábrica de productos alimenticios, de que son la mayoría de ellos accionistas. El acto comenzó á la una. A dicha hora llegaron, después de haber visitado la fábrica, muchos accionistas, los invitados y representantes de la Prensa, reuniéndose en el Campo del Recreo más de quinientas personas. El banquete transcurrió en medio de la mayor cordialidad. La Redacción de nuestro estimado colega Vida Comercial tuvo la feliz ocurrencia de dedicar á La Fortuna un número en miniatura, que fué celebradísimo por su oportunidad y por el gusto artístico y literario que ha presidido á su confección. A los postres brindaron el presidente de la Comisión organizadora, D. Adrián Gutiérrez, que lo hizo con brevedad y discreción; el señor Díaz de la Cebosa, que en nombre de los accionistas saludó á la Prensa, y encomió elocuentemente las ideas de armonía y unión que inspiran en sus empresas colectivistas á los comerciantes madrileños; el Sr. Aldama, presidente saliente de La Fortuna, que recordó á los ausentes y habló de los primeros pasos de la Sociedad cuyos progresos se conmemoraba; el Sr. Girona, en nombre de los periodistas, que dió las gracias, y por último el presidente actual, D. Pedro Díez, que con sentidas frases saludó á los obreros y empleados, colaboradores de los accionistas, dijo que La Fortuna ya ha hecho honor á su título y lo justificará aún más en lo sucesivo y elogio á la Prensa. El acto resultó animadísimo y alegre, y todos los reunidos se mostraban satisfechísimos de los resultados de las nuevas orientaciones que siguen de algún tiempo á esta parte los gremios de comerciantes de ultramarinos y comestibles de Madrid.

ACRITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ALCANCE POLITICO

Con el Presidente del Consejo ha conferenciado el Sr. Mellado, para hablarle de asuntos del Canal. Están terminadas las obras de aislamiento del mismo en Buitrago, y otras en Rascacría y en Lozoya. El Instituto de Reformas Sociales ha designado ya la Comisión que irá á Riotinto con objeto de realizar la información encomendada por el ministro de la Gobernación, á fin de depurar cuantas denuncias se han hecho sobre la forma en que realizan el trabajo los obreros de dicha zona minera. Componen dicha Comisión los Sres. Pulido, vocal de real decreto; Mora, representante obrero; Rojas, de los patronos, y el general Marvá, jefe de la Sección segunda de dicho Instituto.

El gobernador de Huelva ha telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de haber trasladado al Ayuntamiento de Colón la real orden de aquél referente á la proclamación de los concejales de dicho Municipio, con objeto de que sea cumplida inmediatamente. Quedan con esto desvanecidos los temores de algunos elementos políticos, los cuales dudaban fuese cumplida dicha disposición. El director del Hogar Español, acompañado de otras personas de la misma entidad, ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que se den facilidades en los trámites del expediente incoado con objeto de construir casas baratas en Madrid.

El ex presidente del Congreso, Sr. Dato,

ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

La entrevista fué de alguna duración y dió motivo á diversos comentarios, quedando éstos desvanecidos al saber que se había limitado á recomendar la brevedad en un expediente de Sanidad sobre traslado de unos restos.

También ha visitado al Sr. Alba una Comisión de concejales de Málaga, para exponerle algunas quejas contra el alcalde de dicha población.

No habiendo dado resultado las gestiones hechas cerca del Sr. Belaunde para que retirase la dimisión que por motivos de delicadeza tenía presentada, es posible que para proveer la Dirección general de Administración local se haga una pequeña combinación de altos cargos.

Ayer mañana se reunieron en el ministerio de Estado los tres delegados de Italia y de España para cambiar impresiones sobre las relaciones económicas y comerciales entre ambos países.

Asistió á la entrevista el embajador de Italia.

Anoche llegó á Madrid el gobernador civil de Barcelona, Sr. Sánchez Anido.

Se dijo ayer tarde que con posterioridad á las gestiones que sin resultado satisfactorio se han hecho cerca del Sr. Belaunde para que retirase su dimisión, había presentado la suya otro alto funcionario.

El señor conde de Romanones negó anoche veracidad á los rumores que por la tarde se hicieron circular sobre la dimisión de un elevado funcionario.

En el salón de conferencias del Congreso declase por la tarde que hasta el día 25 no sería conocido el decreto referente al Catecismo.

Nuestra impresión es que no se pasará el día de hoy sin que sea conocido íntegramente.

Después de los ocho de la noche se reunieron con el señor conde de Romanones, en su despacho oficial, los ministros de Gracia y Justicia, Estado e Instrucción Pública.

El Sr. Navarro Reverter decía á algunos periodistas que en la Presidencia se encontraban, que había llegado á Larache el jalifa, haciéndosele un buen recibimiento, y que su visita al Presidente estaba relacionada con el viaje del Rey á París, cuyos detalles están ultimándose.

Hallándose el conde de Romanones reunido con los ministros expresados, llegó á la Presidencia el Sr. Alvarez (D. M.), quien, terminada la reunión, conferenciaba con el jefe del Gobierno.

El subsecretario de Gobernación negó anoche que hubiese presentado la dimisión.

En el rápido llegó anoche á Madrid el gobernador de Barcelona.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopian.

Peregrinación á Padua y Roma

Siendo grande la demanda de inscripciones habidas para la primera peregrinación española que va á Padua en el próximo mes de mayo, lo cual no tiene nada de extraño, puesto que abarca en su recorrido el Pilar de Zaragoza (en el aniversario de su coronación) y Montserrat, para que los devotos de la Santísima Virgen puedan adorarla en dichos santuarios; la especial visita al Monasterio de Asis, donde los terciarios franciscanos pueden refrigerar su espíritu en aquel lugar donde el serafico padre San Francisco entregara su alma á Dios, y la de Roma, donde además de ganar las indulgencias concedidas por Su Santidad con motivo de las fiestas constantes, pueden felicitar al Santo Padre por el restablecimiento de su salud, pues parece ser que gracias á Dios, que ha oído el ruego de tantos fieles, se ha conjurado el peligro, á más del solemnisimo triduo que en honor del milagroso San Antonio se ha de celebrar en su gran Basílica de Padua; la Junta organizadora de tan piadoso viaje nos ruega llamemos la atención de los devotos de ambos santos, de los amantes de la excelsa Madre de Dios y de los buenos hijos de la Iglesia católica que tengan intención de hacerlo, se apresuren á inscribirse, toda vez que el plazo para ello finaliza el día 30 del presente mes, y el número de plazas en el tren es limitado. Ya tenemos dicho que los precios son, desde Madrid á Madrid, comprendidos todos los gastos en 1.ª, 840 pesetas; en 2.ª, 665 y en 3.ª clase, 525; y desde Cerbere á Cerbere: 625, 505 y 405 respectivamente, y que las inscripciones pueden hacerse por las mañanas en los despachos parroquiales y otras iglesias, de tres á seis, en el domicilio del secretario de la Junta, calle de la Princesa, 26, segundo derecha, y de seis á ocho de la noche, en la oficina de la Congregación, Cabeza, 32, principal derecha, y por último, que á las personas que vengan desde provincias se les da grandes facilidades para la incorporación.

Publicaciones de actualidad

LOS BANDIDOS TRAGICOS DE PARIS, sus crímenes, los pormenores del proceso y su sentencia, forman el tomo del Libro de la Vida, publicado esta semana. Precio, 30 céntimos. Pedidos, á Velázquez, 42, Madrid. Apartado de Correos 24.

CASA DE LA VILLA

Sobre una denuncia.

En el Ayuntamiento nos han manifestado, respecto á la denuncia presentada en el Juzgado de guardia por un concejal, que las obras que estaban realizando en el camino viejo de Vicálvaro los obreros municipales eran las del arreglo de la citada vía, para que puedan llegar los carruajes al campo de Athletic Club, en donde el domingo próximo se celebrará un festival, organizado por los Exploradores de España, al que asistirán algunos miles de personas, las autoridades y S. M. el Rey.

Las obras de referencia han sido ordenadas por la Dirección del Servicio, en uso de las facultades que le competen.

Escuelas municipales.

En la semana próxima empezará á funcionar en las escuelas de Aguirre la Inspección médica escolar municipal, á cargo de los reputados doctores Sres. Landete, Dupuy y García Vicente.

Después de elegidos, previo reconocimiento, los niños que han de formar parte de la colonia escolar que en junio próximo enviará el Ayuntamiento al Sanatorio de Oza (Coruña), se dedicarán los citados médicos á realizar trabajos de utilidad práctica para los niños, con el propósito de exhibir los más importantes en el primer Congreso de Hidrología médica.

Ateneo Médico Farmacéutico municipal. Hoy jueves, á las seis y media de la tarde, el doctor Ortega Morejon presentará unas «Ampollas auto-inyectables»; el doctor Fernández Sanz hablará de «La parálisis general y las seudoparálisis generales» y el doctor Barajas se ocupará de «Las fracturas de la base del cráneo».

La sesión será muy importante. La entrada es pública.

Jubilaciones.

El Ayuntamiento ha jubilado al capataz de segunda clase de la brigada de obreros bomberos D. Antonio Arecos, con el haber pasivo anual de 875 pesetas; al enfermero de Casas de Socorro D. Pedro Martínez Torres, con 750 pesetas, y al portamaris D. Primo López Millán, con 1.200 pesetas anuales.

Focos eléctricos.

El Concejo ha acordado la siguiente distribución de los 300 arcos de flama que han de instalarse en las columnas de los tranvías:

Calle de Alcalá (primera parte), 30; ídem ídem (segunda parte), 10; ídem ídem (tercera parte), 20; ídem de Claudio Coello, 10; ídem del Pacifico, 20; ronda de Atocha, 10; calle de Toledo, 20; plaza de la Cebada y carrera de San Francisco, 10; plazas de Santa Bárbara y de Alonso Martínez, 10; Castellana, 20; Princesa, 20; Ferraz, 25; San Vicente y Bailén, 35; plaza de la Independencia, 10; calles de Alfonso XII y Lealtad, 20; ídem de Cedaceros y plaza de las Cortes, 20, y ídem del Barquillo, 10.

Dos proposiciones.

El Sr. García Molinas presentará en la sesión próxima dos proposiciones: una proponiendo se construya un paso de asfalto en la calle de Alcalá, trozo comprendido entre la esquina de la calle del Caballero de Gracia y la iglesia de San José, y otra proponiendo se adquirieran uniformes con destino á los individuos de la sección de barrenderos, encargada de la limpieza de las vías públicas que utilizan como carrera las comitivas en las solemnidades oficiales.

Concurso de botas.

El Ayuntamiento ha abierto un concurso público por término de quince días, que empezarán á correr y contarse desde el 21 del actual, para la adquisición de 180 pares de botas con destino al personal del Cuerpo de bomberos de Villa.

El precio máximo que se fija es el de 22 pesetas por cada par de botas, desechándose en el acto toda proposición que exceda de dicha cantidad.

Otro concurso.

También se ha abierto otro concurso por el mismo plazo para la adquisición de vestuario con destino al personal del Cuerpo de bomberos de Villa.

El precio máximo que se fija es el de 3,380 pesetas por todas las prendas que constituyen los uniformes, y que se detallan en los pliegos de condiciones, desechándose en el acto toda proposición que exceda de dicha cantidad.

Máquina trituradora.

Para la adquisición de una máquina trituradora para cebada, con su correspondiente motor, con destino al servicio de limpiezas, ha abierto el Ayuntamiento otro concurso, que terminará en la misma fecha de los anteriores.

El precio máximo que se fija es el de 3.900 pesetas, desechándose en el acto toda proposición que exceda de dicha cantidad.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Han sido trasladados los señores siguientes:

Oficial primero.—D. Agustín Vaca López, de San Felú de Guixols á Barcelona. Oficiales cuartos.—D. Francisco Gómez Reyter, de Azcoitia á Azeitia; D. Enrique Vidal Sevilla, de Barcelona á Martorell; don José Garrido García, de Torredonjimeno á Jaén; D. Enrique Alonso Maese, de Avila á Gerona.

Oficiales quintos.—D. Ernesto Cspeda López de Haro, de Valencia á Tomelloso; don Ramón de Rovira Suyer, de la Central á Barcelona; D. Claudio Fernández Peces, de la Central á Toledo; D. Sebastián Méndez Mate, de Azeitia á Azcoitia; D. Luis Izquierdo Moreno, de Granada á Ugijar; D. Horacio Casero Ruiz Matas, de Ugijar á Granada; don Federico Verrié Sala, de Gerona á San Felú de Guixols; D. Francisco de P. Villar Muñoz, de Jaén á Torredonjimeno; D. Manuel Esteban Alvarez, de Reus á Barcelona. Han sido jubilados los oficiales primeros

D. Juan López García, de Sevilla, y D. Agustín Cano García López, de la Central.

Se ha concedido licencia ilimitada á los oficiales cuartos D. Manuel González López, de Valladolid, y D. Eugenio Jiménez Calderón, de Tuy, y á los oficiales quintos D. Marcos Gil Hierro, de Bilbao, y D. Antonio María de Ron García, de Avila.

Ha reingresado con destino á la Administración del Correo central el oficial cuarto D. Claudio Fernández Peces, que disfrutaba de licencia ilimitada.

Un concurso.

Habiendo cesado en su cargo el ingeniero industrial de la Dirección General de Correos y Telégrafos, D. Carlos Eizaguirre, por haber sido nombrado para otro cargo en el ministerio de Fomento, se ha dispuesto por real orden que esta plaza, dotada con el haber anual de 5.000 pesetas, sea provista mediante concurso, admitiéndose las instancias en el Registro de la Dirección hasta el día 20 de mayo.

Podrán tomar parte en el concurso los que reúnan las condiciones siguientes:

No exceder de cuarenta y cinco años de edad el día último señalado para la presentación de instancias. Poseer el título de ingeniero industrial expedido por el ministerio de Fomento ó de Instrucción pública. Tener la robustez física necesaria para los trabajos inherentes al ejercicio de la profesión, y no hallarse inhabilitado para ejercer cargos públicos, ni haber sido expulsado de Cuerpo ni Corporación por Tribunal de honor ó mediante expediente.

Serán preferidos entre los aspirantes al concurso los que justifiquen haber efectuado trabajos de su profesión al servicio del Estado ó al de Empresas particulares. Los que tengan mejor expediente académico ó hayan publicado obras relacionadas con su carrera, y los que posean más títulos académicos.

CHOCOLATE

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including FONDOS PÚBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, and Libras.

Bolsín de la mañana:

Table with financial data for morning market, including 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, and Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, and Teigueras.

CIERRE DE PARIS

Table with financial data for Paris stock exchange, including Exterior, 4 por 100, Francés, Brasil, Nortes de España, Zaragoza, Andalucía, Banco de París, Unión Parisien, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mejicano, Banco Nacional de Méjico, Riotinto, De Beers, Goldfields, Rand Mines, and Nord Sud.

Vertical text on the left margin containing various notices and advertisements, including mentions of Goya, Serrano, and various medical or educational institutions.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA RIVAL»

Novedades.—Los Sres. Viteri y Grimau han escrito un sainete interesante y distraído...

Nada nuevo hay en La rival, pues el asunto está muy manoseado, y sobre todo en esta temporada...

Los maestros compositores, Sres. Paredes y Morenilla, han hecho una partitura agradable...

El éxito de La rival fué completo, y al terminar el segundo cuadro y al final de la obra...

De la interpretación poco puede decirse, pues no había ningún papel de lucimiento...

De ellos, el primer actor Sr. García Ibañez, el barítono Sr. Puiggrós, Codorniu y Romero...

La obra fué puesta en escena con propiedad. El maestro Callo dirigió, como siempre...

Y ya tiene la Empresa de Novedades otra obra de dinero.

Cualquiera dice por la calle de Toledo que el teatro está pasando una crisis tremenda.

*

GACETILLAS

Apolo.—Con objeto de poder complacer a muchísimas personas que no pudieron asistir...

Circo de Parish.—Hoy, jueves, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la quinta matinee...

Martin.—El próximo sábado tendrá lugar la inauguración de la temporada que la compañía Gómez Ferrer va a efectuar...

El espectáculo se dividirá en dos secciones, una de vermouth, de gran moda, a las seis y media...

En la sección de las seis y media se representará la hermosa comedia en cuatro actos de los Sres. Quintero Amores...

También expusieron al ministro que la Unión gremial que ha llevado a la práctica esa protesta en el asunto de las aguas...

Benavente.—Ha sido un éxito grande el estreno de la bellísima película «El becerro de oro»...

Esta cinta, lo mismo que las tituladas «Drama en un puerto» y «Premio excepcional»...

Cinéma X.—Hoy, jueves de gran gala, se estrenarán en este salón cinco estrenos excepcionales...

Mérocen verse estas excepcionales películas que, como todos los jueves, son de primera fuerza.

Visita á un hospital

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, en su visita de ayer mañana al Hospital de San Juan de Dios...

En el día de hoy existen en el expresado hospital 118 tíficos, de los cuales halláanse convalecientes 50...

Hállanse encargados de la asistencia de los epidemíados los médicos Sres. Lanzagorta, Campuzano, Morales y Portafax...

De las 30.000 pesetas que el ministro de la Gobernación facilitó de modo especial y particular al Sr. Díaz Agero...

Se cree, y Dios haga que se confirmen las manifestaciones optimistas que hemos oído esta mañana en el Hospital de San Juan de Dios...

Las fumigaciones que diariamente se llevan a la práctica en los focos que aparecen en Madrid...

Algunos bajaron a la calle, y desde los balcones varias mujeres dieron voces de socorro.

El agente de Seguridad Sr. Martínez Domingo acudió inmediatamente al lugar del suceso...

Un colchón de maíz de la cama de matrimonio, instalada en una alcoba de la cocina...

Los niños ocupaban una camita contigua a ésta, y estaban rodeados de un humo denso...

El policía, auxiliado del alcalde de barrio, apagó el fuego, poniendo a salvo a los niños...

Gracias a la decisión de los celosos funcionarios citados, con su oportuna intervención...

Este prueba—añadían—que Barcelona no siente esa protesta que se intentaba realizar.

La actuación de algunos presidentes de Corporaciones que forman parte de la Junta de aguas ha sido personal...

El Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara Industrial y el Instituto de San Isidro son otras entidades que no han dicho estuyesen conformes con ese dictamen.

El Sr. Alba contestó a los mencionados representantes que estudiaría el asunto con gran serenidad...

El asunto tiene interés, porque afecta a todos los médicos forenses de España.

Ha dado a luz una niña bella esposa de nuestro querido compañero Luis Zozaya...

La señora de Zozaya (née) Mirecki, así como la niña, se encuentran en perfecto estado.

Ha entrado a formar parte de la redacción de «El Mundo» nuestro querido amigo el ilustrado periodista D. Alfonso Alcalá Martín.

Ha tomado posesión del cargo de consejero de la Cooperativa de Crédito EL HOGAR ESPAÑOL el señor conde de Peñalver.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

El día 25 del corriente, y hora de las diez de la mañana, darán principio las juntas generales...

Las cuentas del año que termina y los presupuestos para el próximo venidero están de manifiesto todos los días laborables...

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 27 del corriente...

En la galería de semblanzas de hombres políticos y financieros del «Anuario» de 1913 aparecen las de los Sres. Echegaray, Moret, Canalejas, Suárez Inclán, Pérez Oliva, Rengifo, Montero Villegas (D. A.), D. Zenón del Alisal y D. Francisco Belda...

UN INCENDIO

Tres niños salvados

Los vecinos de la casa núm. 11 de la calle de la Solana observaron que de la ventana del piso tercero salía gran cantidad de humo.

Alarmados, comenzaron a dar voces llamando a los inquilinos de dicha habitación, que son un matrimonio y tres hijos...

Algunos bajaron a la calle, y desde los balcones varias mujeres dieron voces de socorro.

El agente de Seguridad Sr. Martínez Domingo acudió inmediatamente al lugar del suceso...

Un colchón de maíz de la cama de matrimonio, instalada en una alcoba de la cocina...

Los niños ocupaban una camita contigua a ésta, y estaban rodeados de un humo denso...

El policía, auxiliado del alcalde de barrio, apagó el fuego, poniendo a salvo a los niños...

Gracias a la decisión de los celosos funcionarios citados, con su oportuna intervención...

Este prueba—añadían—que Barcelona no siente esa protesta que se intentaba realizar.

La actuación de algunos presidentes de Corporaciones que forman parte de la Junta de aguas ha sido personal...

El Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara Industrial y el Instituto de San Isidro son otras entidades que no han dicho estuyesen conformes con ese dictamen.

El Sr. Alba contestó a los mencionados representantes que estudiaría el asunto con gran serenidad...

El asunto tiene interés, porque afecta a todos los médicos forenses de España.

Ha dado a luz una niña bella esposa de nuestro querido compañero Luis Zozaya...

La señora de Zozaya (née) Mirecki, así como la niña, se encuentran en perfecto estado.

Ha entrado a formar parte de la redacción de «El Mundo» nuestro querido amigo el ilustrado periodista D. Alfonso Alcalá Martín.

Ha tomado posesión del cargo de consejero de la Cooperativa de Crédito EL HOGAR ESPAÑOL el señor conde de Peñalver.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

El día 25 del corriente, y hora de las diez de la mañana, darán principio las juntas generales...

Las cuentas del año que termina y los presupuestos para el próximo venidero están de manifiesto todos los días laborables...

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 27 del corriente...

En la galería de semblanzas de hombres políticos y financieros del «Anuario» de 1913 aparecen las de los Sres. Echegaray, Moret, Canalejas, Suárez Inclán, Pérez Oliva, Rengifo, Montero Villegas (D. A.), D. Zenón del Alisal y D. Francisco Belda...

En la sección de Hacienda española se da cuenta de la liquidación de presupuestos desde 1901 a 1912, de la marcha de la recaudación en los últimos años...

Como en los volúmenes anteriores, es muy completo y minucioso el estudio de las operaciones y marcha de los establecimientos bancarios españoles...

En suma, cada nueva edición que aparece justifica más la gran aceptación que ha alcanzado en España y en el Extranjero el Anuario dirigido con tanto acierto e inteligencia por el Sr. Santías...

Algunos bajaron a la calle, y desde los balcones varias mujeres dieron voces de socorro.

El agente de Seguridad Sr. Martínez Domingo acudió inmediatamente al lugar del suceso...

Un colchón de maíz de la cama de matrimonio, instalada en una alcoba de la cocina...

Los niños ocupaban una camita contigua a ésta, y estaban rodeados de un humo denso...

El policía, auxiliado del alcalde de barrio, apagó el fuego, poniendo a salvo a los niños...

Gracias a la decisión de los celosos funcionarios citados, con su oportuna intervención...

Este prueba—añadían—que Barcelona no siente esa protesta que se intentaba realizar.

La actuación de algunos presidentes de Corporaciones que forman parte de la Junta de aguas ha sido personal...

El Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara Industrial y el Instituto de San Isidro son otras entidades que no han dicho estuyesen conformes con ese dictamen.

El Sr. Alba contestó a los mencionados representantes que estudiaría el asunto con gran serenidad...

El asunto tiene interés, porque afecta a todos los médicos forenses de España.

Ha dado a luz una niña bella esposa de nuestro querido compañero Luis Zozaya...

La señora de Zozaya (née) Mirecki, así como la niña, se encuentran en perfecto estado.

Ha entrado a formar parte de la redacción de «El Mundo» nuestro querido amigo el ilustrado periodista D. Alfonso Alcalá Martín.

Ha tomado posesión del cargo de consejero de la Cooperativa de Crédito EL HOGAR ESPAÑOL el señor conde de Peñalver.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

El día 25 del corriente, y hora de las diez de la mañana, darán principio las juntas generales...

Las cuentas del año que termina y los presupuestos para el próximo venidero están de manifiesto todos los días laborables...

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 27 del corriente...

En la galería de semblanzas de hombres políticos y financieros del «Anuario» de 1913 aparecen las de los Sres. Echegaray, Moret, Canalejas, Suárez Inclán, Pérez Oliva, Rengifo, Montero Villegas (D. A.), D. Zenón del Alisal y D. Francisco Belda...

El saneamiento del subsuelo

Firma de la escritura.

Movimiento de buques.

El saneamiento del subsuelo

Firma de la escritura.

Movimiento de buques.

El saneamiento del subsuelo

Firma de la escritura.

Movimiento de buques.

El saneamiento del subsuelo

Firma de la escritura.

Movimiento de buques.

El saneamiento del subsuelo

Firma de la escritura.

Movimiento de buques.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a que no publicamos, los siguientes:

Doctores Cervera y Mota.

En la calle de la Arganzuela se cayó Ramón López Castillo, causándose una herida de pronóstico reservado en la ceja izquierda.

—En la calle de la Morería, núm. 30, se produjo, trabajando, una fuerte contusión en la región lumbar el obrero Mariano Briones Fernández.

—Iluminado Sepúlveda, de tres años, subió al tope de un tranvía. Al tratar de bajar se cayó, causándose heridas graves en ambas rodillas.

UNIVERSIDAD

Doctores Vilas y Torres.

En la calle de Juan de Dios, se cayó por cuestiones de vecindad, Dolores Ruiz Fernández y Rosario Fernández, que tuvieron que ser curadas de multitud de lesiones y contusiones.

—Ricardo Moreno Peña, de quince años, se cayó de un carro en la calle de San Bernardo, causándose una herida en la pierna izquierda.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Lavín.

En un derribo de la calle del Salitre se cayó el albañil Alejo Rodríguez Pereto, de 28 años, ocasionándose una herida grave en la cabeza.

—El niño de diez años José Olivares fue agredido por otro de su edad llamado Indalecio Nieto, que le causó lesiones leves.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides.

En la calle del General Martínez Campos se ocasionó una herida en la cabeza, a consecuencia de un accidente del trabajo, el albañil Juan Mielgo Cercadiello, de veintiséis años.

—En la calle de Velarde fué atropellado por el caballo que montaba Pablo Martín, la joven Petra Alonso Gómez, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

CONGRESO

Doctores Royo y Torre.

Tomás Aurelio, de diez y ocho años, dependiente de comercio, y Matilde Pérez rogaron por cuestiones amorosas, y como era natural, Matilde llevó la peor parte, resultando con heridas leves en la cara.

—En la calle de Cañizares un hombre que llevaba al hombro una barra de hierro cayó con ella un golpe en la cabeza a Rufino Díaz Rico, causándole una herida de pronóstico reservado.

INCLUSA

Doctores Gil y Martínez.

Joaquina Fernández fué curada de dos heridas de pronóstico leve, que se las produjo su marido en la calle de los Estudios.

—Pascual Guíjarro, de cuarenta y cinco años, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Embajadores, ocasionándose la probable fractura de la rótula derecha y heridas importantes.

Los que trabajan.

El Juzgado entendió ayer mañana en varios accidentes del trabajo, ninguno de consecuencias graves, ocurridos en la carretera del Pardo, Ronda de Toledo y plaza de Oriente.

Las víctimas de estos dos últimos fueron Luis del Amo, que resultó con una herida en la mano derecha por magullamiento, y Cirilo Alvarez, que se produjo lesiones diversas de pronóstico reservado.

Los perros.

D. Angel María Santos, de cincuenta años, que pasaba por la calle de Pignatelli, fué mordido por un perro, que le causó una herida de pronóstico reservado en una pierna.

—El niño Antonio Alvarez Fernández fué también mordido por otro perro en un pie y curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí de lesiones de pronóstico reservado.

—Y, finalmente, en la calle del Humilladero un can mordió a Manuel García Martínez, ocasionándole heridas leves.

Los niños.

Carlos Barrio, de nueve años, se produjo en su domicilio, Pelayo, 68, una grave herida en la cabeza.

La niña de dos años Antonia Alvarez se cayó de una silla en la calle de Viriato, número 8, fracturándose el húmero derecho.

—Antonio Martínez, de diez años, mordió a su criada Eugenia Iglesias, de diez y seis, en el labio superior, causándole una herida leve.

—Jugando en los terraplenes de la Moncloa el niño de trece años Joaquín González Sillero, se produjo heridas de pronóstico reservado.

Ni muebles ni dinero.

Doña Aurora Rodríguez Caamaño, dueña de una tienda de muebles de la calle de los Estudios, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina que un individuo presentándose en su establecimiento realizando compras por valor de 180 pesetas.

Encargó que los muebles comprados se los llevaran a una casa de la calle de Atocha, y el portero de la misma los recibió, diciendo que fueran a cobrar a la calle de Fuencarral, donde vive el comprador; pero éste se niega ahora a pagar y a devolver los muebles.

—El Juzgado se encargará de ver las razones en que funda su actitud el aludido individuo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»



Legítimo KEFIR del Cáucaso
UNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendada por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12-Montera-12
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS
 Para ver las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero a corto plazo de un particular, que atento a la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio dado al préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pesar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, aun contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.
 La **SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO**, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los Títulos de propiedad hasta la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga a la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que considera innecesarias. Procura siempre dar facilidades sin perjuicio de las garantías y concede plazos hasta de cincuenta años para la amortización. En las Oficinas, **BARQUILLO, 1, MADRID**, se dan explicaciones.
Sociedad Nacional de Crédito

SORDERA
 catarras, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo **Audina** del Dr. Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Preci 0,50 pta., por correo, 0,50. Farmacias acreditadas, droguerías, Pérez Martín, Alcalá, 3; Durán, Capellanes, 10, y todos los Centros de Específicos de España.
EDREDONES
 FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA
 - PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS -
 Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas; COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE A 40 PTAS SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES
 FAB. DE EDREDONES, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34

AGUA DE COLONIA
 Medicinal de Sánchez Ocaña.
 El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénica y de aroma gracioso; na y es muy saludable para el mejor y más a propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,5, 3 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas.
 Atocha, 35, Farmacia.

EMPLASTO HOJA DE SAUCE
 de A. GILBERT, farmacéutico
 47, Av. de l'Observatoire, PARIS
 ¡PROBADO!
 correo certificado, 1,90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Goyoso depositarios en España: Cebrián y C., Puertaaferrisa, 18, Barcelona

EL CATARRO a la CABEZA
 debe evitarse
 ó puede curarse
 en pocas horas
 CON LAS PILDORAS DE
KIPSOL
 En todas Farmacias
LA PRENSA
 AGENCIA DE ANUNCIOS
 CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123
 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.
 CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

PEELE
 del sabio Profesor Dr. Lehman.—Automassage Liquide.
HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barros, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco.
 En Madrid: Farmacia Coipel y principales perfumerías. En Bilbao: Barandiarán y C. Santander: Villafranca y Calvo. San Sebastián: Echegarria e Hijos. Zaragoza: «La Oriental». Valladolid: «La Belleza». Vigo: Droguería Pardo. Pamplona: Farmacia Negrillos. Oviedo: Bazar Sevillano. Cadiz: Perfumería Ideal. Málaga: A. Marmolejo. Valencia: Farmacia Alhó. Albacete: Farmacia Santoyo. Las Palmas: Lico. Gijón: Droguería Cangaza. Burgos: Farmacia Velasco. Badajoz: Farmacia del Globo. Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico. Melilla: «La Reconquista». Ceuta: F. Alcántara. París: Galeries Lafayette. London: Harrod's Ltd. Habana: Celso Pérez.
POLVO DE ARROZ PEELE Depósito general: MADRID. SAGASTA, 31, bajo derecha.
 PESETAS 5 y 10 CAJA

PARA PRIMERA COMUNIÓN
 100 elegantes recordatorios, 5 pesetas; 50, 4, y 25, 3, 100 idem gran no vedad, impresos en oro ó azul, 8 ptas; 50, 5, y 25, 3,50; 4 provincias certificadas, 40 cént. más. Preciosos devocionarios a 2,50, 4, 5, 6 y 8 pesetas. Nueva papelería, Alcalá, 9, teléfono número 453

MATRIMONIOS
 Sras. Srtas. ¿Queréis casaros? Títulos nobl., dipls, ingrs, mars, milts, t. ads, y pos., lo desean legte. Discrec. seriedad. L'Union. Aplo. Cs. 688.

Guarda jurado para fina de impoancia urge, preciso haber ejercido el cargo. Trust Anunciador, Pez, número 9.

Se vende la quinta «María Luisa» altos del Hipódromo, Maudes, carretera nueva

BEATRIZ SESMA
 Sombreros bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París, últimas creaciones de la moda; cada objeto se reciben novedades. Precios sin competencia. 54, Huertas. 54, cuarto bajo.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Fídase en farm.

EN LA BOMBONERA, Sevilla, 2,
 se vende el chocolate **SUCHARD** a la vainilla, desde 125 gramos, desde 400

D. MARCIAL TABOADA DE LA RIVA
 EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
 SENADOR VITALICIO, DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, VICEPRESIDENTE DEL REAL CONSEJO DE SANIDAD, DECANO DEL CUERPO MÉDICO DE DIRECTORES DE BAÑOS, CABALLERO GRAN CRUZ DE ALFONSO XII, CRUZ DE EPIDEMIAS, ETCÉTERA, ETC.
HA FALLECIDO
 en la villa de Pinto el día 23 de abril de 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Los Excmos. Sres. Presidente del Senado, ministro de la Gobernación, presidente interior de la Real de Medicina, su desconsolada esposa, doña Elvira Rodríguez; su hija, doña Blanca; nieto, D. Mario; nieta política, doña Eugenia Ripoll; hijos políticos, biznietos, sobrinos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios.
 La conducción del cadáver tendrá lugar el día 24 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la estación de Atocha al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.
 El duelo se despide en el sitio de costumbre.
 No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

RUBIO. -- Concepción Jerónima, 3.

EPILEPSIA
 Ó ACCIDENTES NERVIOSOS
 Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

SANZ
 ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA
 SERVICIOS DE MESA
 COPAS DE SPORT
 VAJILLAS
29, MONTERA, 29

AL PUBLICO
 Compra por todo su valor. Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y
Papeletas
 del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas.
CASA
Central de Compras
 7 y 9, Postas, 7 y 9.

EN EL SARDINERO
 Se alquilan hoteles bien amueblados, con agua, cuarto de baño, luz eléctrica, gas, jardines, garages, lavaderos, etc.
 Informarán: HOTEL DEL UNIVERSO, PUERTA DEL SOL

ACADEMIA DE SEÑORITAS
 Piano, solfeo, flores, labores de todas clases, bordados a máquina, pintura imitación a bordado. Pacifico, 14 antiguo.

PARTOS: completa reserva, asistencia profesora y médicos titulados; hospedaje 5 a 30 ptas. Inf.: Lta. Correos, resguardo Banco E. 148.

ANUNCIO
 Círculo de Bellas Artes. Se abre un concurso para la adquisición de un piano de media cola ó cuarto de cola de marca reconocida. Se admiten proposiciones en pliego cerrado en la Secretaría del Círculo, hasta el día cinco de mayo próximo.

PERDIDA
 Reloj oro Loagines, con correa para muñeca. Gratificarán: Hortaleza, 182, 2.ª izqda

ILUMINACIONES ELECTRICAS
 EN ALQUILER
 SILVA, 12—TELEFONO 174

REPRESENTANTES Y VIAJANTES
 con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo.—Ofertas con referencias: Postfach, 205. Aachen (Alemania).

LA SEÑORA
Doña Josefa de Malibrán y Martinón
 VIUDA DE GASSET (D. SANTIAGO)
 Ha fallecido el día 23 de abril de 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Sus afligidos hijos, doña Juana y D. Eduardo; hermanos D. Arturo, doña Consuelo y D. Alfredo (ausentes); hermana política, sobrinos, primos y demás parientes;
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Barquillo, 26, a la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.
 No se reparten esquelas, ni se admiten coronas. (11)

LA SOLEDAD. -- Desengaño, 10

LONGINES
 el mejor reloj de precisión
 De venta en todas las buenas relojerías.
AGUAS DE VILLAHARTA
 Balneario y Gran Hotel de Santa Elisa
 Temporadas oficiales: Del 15 abril a 15 junio y 1.º septiembre a 31 octubre.
 Estación para el Balneario
Alhondiguilla, Villaviciosa
 Reconocida por sentencia de la Audiencia de Sevilla la legitimidad de estas aguas de Villaharta, advertimos no se dejen guiar por quienes sin derecho a ello y con fines marcados industriales, anteponen el nombre «Ulcas» a sus aguas de Villaharta.—Dirigirse al administrador de SANTA ELISA.—ESTACION ALHONDIGUILLA, VILLAVICIOSA

E. CABIEDES
 avisa a su numerosa clientela y al público en general, haber recibido un gran surtido en géneros de entretiempo y verano, de las mejores fábricas del país y extranjero.
SASTRERÍA E. CABIEDES
 30, FUENCARRAL, 31—ENTRESUELO

BUENOS NEGOCIOS
 Para montar alguna industria que requiera fuerza hidráulica, se venden, arriendan ó aportarian a Sociedad unos buenos saltos de agua con turbinas ya instaladas, grandes edificios, terrenos, alamedas, manantiales, huerta y viviendas, todo muy próximo a Madrid y con ferrocarril. Además se desean vender dos prensas hidráulicas, dos lejadoras de trapo, poleas, máquina de bombo, una turbina nueva, torno, herramientas, hierros, etc., cartones, y papeles, cartulinas de diferentes clases y cajas de cartón.—Dirigirse a José Vizcaino, en Villamanrique de Tajo, provincia de Madrid.

SOCIEDAD «JAREÑO», DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS
 Compañía Anónima.
 El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de las facultades que le conceden los Estatutos, ha acordado el reparto a las acciones de un dividendo del 6 por 100, equivalente a ptas. 25,40 por acción, hechas ya las deducciones correspondientes al Estado, por beneficios obtenidos en el ejercicio de 1912 por la Sociedad Comandaría «Jareño y Comp.». Dicho dividendo podrá hacerse efectivo en las oficinas de esta Sociedad, Alcalá, 75, bajo derecha, desde el día 26 del corriente.—Madrid, 21 de abril de 1913.—El Director-Gerente, José Jareño.

DINERO
 En Madrid y provincias con L/ ó comercio, empleados pasivos, muebles sin retirar y sobre toda garantía. Liquidación de relaciones. Rápidos y reserva; para más detalles, mandar franqueo para contestación.—Banco Nacional, VALENCIA.

GOMAS HIGIENICAS
 Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello **La Inglesa, Monterá, 25 y Victoria, 3, Ortopedia.**

PASAJES
 De cámara a Buenos Aires, Cuba, Méjico, etc., más barato que nadie. Vapores rápidos bismenales. Informes y tarifas, gratis. Romanones, 2, 2.

PERDIDA
 Dos plumas negras, desde la iglesia de San Ginés, por Mariana Pineda hasta la esquina de Preciados. Se gratificará: Arrieta, 13, 3.º

DINERO
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Bonifacia Gago y de la Agüero
 VIUDA DE GRAELLS
 Ha fallecido el día 23 de abril de 1913
 Después de recibir los Santos Sacramentos, la bendición de Su Santidad, de la Orden Agustinián y de la V. O. T. del Carmen.
R. I. P.
 Su director espiritual R. P. Victor Villán; su desconsolada hija D.ª María Luisa Graells y Gago; hijo político D. Andrés de Goitia y Rodríguez; nietos Mariano, María de la Encarnación, Avelino y José Luis, sobrinos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios Nuestro Señor, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Doña Bárbara de Braganza, 20, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán reconocidos.
 Están concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores Prelados.
 No se reparten esquelas.—No se admiten coronas. (11)

AGENCIA FUNERARIA. -- Santiago, 11.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

EL ILMO. SEÑOR
D. Bernardo Cónsul y Escudero
 EX PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DE SEVILLA
 Ha fallecido en Oviedo el día 21 de abril de 1913
 A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su viuda, doña María del Carmen Ramirez y Bazán; hermanos, doña María de la Concepción, D. José y doña Teresa; hermana política doña Gertrudis Alvarez de Cónsul; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

PRIMER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
Doña Benita Hernanz y Pérez
 VIUDA DE ORTIZ DE ZARATE
 FALLECIO EL DIA 24 DE ABRIL DE 1912
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su hijo, D. Luis Ortiz de Zárate; hija política, doña Rosario de Ajuria; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara y en la iglesia de Religiosas de Góngora por los sacerdotes adscritos a ellas, así como la misa de «Réquiem» que en el mismo día se celebre en la iglesia parroquial de Lozoyuela, de esta provincia, serán aplicadas por el alma de aquella señora.
 Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
 No se reparten esquelas ni recordatorios. (7)